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Săptămâna expirată s’a ilustrat 
prin două năsdrăvănii. Erupția unui 
vulcan la Buzău și descoperirea 
unui complot în Capitală.

Dar frivoli cum suntem, n’am 
pierdut nici de astădată ocazia ca 
să ne dovedim lipsa oricărei se
riozități Aveam și noi un vulcan. 
Când colo și acela e de noroiu1 
Aveam și noi un complot. Când 
colo și acela era un ,,simulacru“ 1 

Superioritatea surorei noastre 
latine mai mare. Italia, ne apare 
astfel de două ori evidentă. Acolo, 
vulcanii când se. apus. de treabă, 
nu se descalifică, aruncând giod și 
nișip să se facă de râs și de 
ocară. (Vezi Etna, Vesuviul și ca
tastrofa dela Mesina). Acolo, fas
ciile când au purces la drum, nu 
s’au oprit, vorba comunicatului ofi
cial, la un ridicol „simulacru“- 
(Vezi marșul spre Roma). Șăgal
nica natură și zeflemistele împre
jurări, ne-au dat însă vulcanii și 
comploturile după chipul și ase
mănarea noastră. La noi sunt si
mulacre de vulcan 
apă fiartă...

Dar fie-ne iertat 
sim o nedumerire, 
plotul fascist, era numai ,,un 
zis“, pus la care 
siți de orice seriozitate și de orice 
importanță“ și dacă „n’a reușit a 
produce cea mai mică turburare“ 
— de ce atunci toată alarma gu
vernului: dramatizarea interzicerii 
de publicitate, confiscarea gazete* • 
lor, desfășurări de trupe pentrupă într’adevăr care va 
pază nocturnă, suprimarea comu- \ psihologia tuturor indivizilor atinși 
nicațiilor cu presa streină și ame-' 
nințarea corespondenților cu o vi
legiatură răcoroasă la Jilava? E 
destul un simulacru de vulcan — 
pardon 1 un complot cu mașini in
fernale de glod, ca tot guvernul 
să-și piardă atât de repede cumpă
tul? Măsurile alarmiste au dat 
proporție de grav eveniment simu
lacrului de complot și au mai dat 
pe deasupra, prilej d-lui Vaida 
Voevod, ministrul de interne de 
astăzi, să se pună în vădit conflict 
și în gravă contradicție, cu d- 
Vaida Voevod, leaderul opozițio- 
nist, de eri. Ceia ce îl scandaliza 
eri, face astăzi ; ceia ce face as
tăzi, îl scandaliza eri. Quantwn 
mutatus ab illo ! — cum spune pa
gina roză din Laroussul cu poze.

Mai grav ceva decât erupția de 
glod din Buzău și decât jocul de a 
complotul și de-a panica din Ca
pitală, au fost dezastrele grindini
lor care au distrus floarea recoltei 
din țară.

Avem oroare de profețiile cu 
efect retroactiv. Cunoaștem prea 
bine pe domnul dela cafenea, gata 
oricând după ce a survenit răul, să 
peroreze : — >,Spuneam eu !•..
Prevedeam eu !... Am știut eu!..“ 
Dar întâmplarea a făcut, ca toc
mai în moentul când d. Răducanu 
făcea cele mai optimiste pronos
ticuri, asupra recoltei cum nu s’a 
mai văzut dinainte de război, noi 
să scrim chiar aci, că în acest an 
de cumpene, recolta nu poate fi si
gură decât când va intra în ma
gazii. Pesimismul nu era dictat 
dintr’un spirit permanent de câr
tire sau din cine știe ce dar ascuns 
al devinațiutici. Era, Doamne, atât 
de simplu și de științificește justi
ficat ! Petele solare care apar pe* 
riodic, la un ciclu de ani, pro
voacă pe lângă erupții și cutre
mure, grave turburări atmosferice:

grindini, furtuni, uragane, ba chiar 
și o iritabilitate misterioasă a ner
vilor omenești, care-și pierd cal
mul, după cum dovedește coinci
dența maximului de intensitate a 
acestor pete cu datele când au is- 
bucnit în ultimul secol, răsboaiele 
și revoluțiile. Ne aflăm într’un a- 
semenea ciclu. Petele solare sunt 
încă în creștere. Consecințele — 
adică furtunile, grindinile, inunda
țiile și cutremurele, nu s’au sfârșit.

Simplu, cum o dovedește până 
și vulcanul glodos din Buzău.

Ion Darie

să ne mărturi-
Dacă tot eoni-

așa
„de oameni lip-

La înmormântarea lui Courteline 
s’au rostit treisprezece discursuri de 
adio. Văduva și copiii copleșiți de 
durere și de osteneală, au fost siliți 
cu alte cuvinte să asculte în picioare 
acelaș discurs în treisprezece versiuni 
diferite, pe treisprezece glasuri și cu 
treisprezece accente care de care mai 
înlăcrimate.

Auditoriul a scăpat până la sfârșit 
cu viață. Dar bietul Courteline, care 
nu putea suferi asemenea recorduri 
de elocvență ocazională, cum s’ar fi 
ridicat din sicriu să arunce cu papucii 
după cuvântători, (dacă amputat cum 
era, ar fi avut papuci) ca unul din 
eroii mult cunoscutelor sale scenete!

Cu acest prilej, L’Oeuvre se întrea- 
fiind oare

La viitoarea remaniere, d, Virgil Pot ar că va parași guvernai. 
ZIARELE

D. POT ARC A : (către d. Iunian): Ești slab de tot, un mototol,
Te știu din Olt, de-acasă,
Și ce frumos fecior sunt eu 1 
Dar oricum ești, ce-ți pasă...

Tu vei rămâne ’n minister, 
Iar eu, curând, agale, 
înspre Craiova voi porni 
Plângând în cale.

de mâncărimea elocinței, gata sâ se 
ridice în picioare la orice oră din zi 
și noapte, cu orice prilej ; la Cameră 
și la banchete, la înmormântări și la 
inaugurări, la aniversări și la botezuri, 
la congrese și la dizolvări. Lămuresc 
acești flecari ceva din ce n’a fost 
lămurit? își fac mai ales iluzia că 
după peimele zece mimift/maf există 
cineva să-i asculte ?

Poate chiar secretul incorigibilei 
patimi retorice stă aci: e mult mei 
ușor să vorbești decât să asculți. Și 
atunci tot cei care nu-și pot încorda 
atenția să asculte, se ridică în două 
picioare și vorbesc, și vorbesc, și 
vorbesc...

Ședințele'Camerei noastre, în acea
stă privință bat, credem recordul 
tuturor parlamentelor europene. Fiind
că restul deputaților sânt la prășit, 
cei câțiva oratori anunțați în progra
mul cotidian, gesticulează în fața 
băncilor goale, pe rând: lirici și a- 
gresivi, pompoși și ironici, indignați 
și focoși, tocând aceleași banalități 
găunoase, în care nu apare nici o 
cugetare proaspătă sau măcar de bun 
simț, ci numai preocuparea individu
lui de a se ,,manifesta” .prin viu 
graiu. In torpoarea căldurei neventi
late, auditorii, puțini câți sânt, să-i 
numeri pe degetele de la mâinile și 
de la picioarele unui singur parla
mentar, cască, se scarpină, privesc 
în plafon, își fac vânt cu anteproec- 
tele de lege, își rod unghiile și se 
scobesc cu chibritul în' ureche. Sin
gurul individ care ascultă e cel care 
vorbește, fiindcă fiecare orator se 
ascultă pe el însuși și poate numai 
de aceia vorbește. Dar ce-ar fi, în
tr’o asemenea vreme de suprafiscali- 
tate, să ne trezim și cu un impozit 
pe pălăvrăgeală ? Ar aplauda însfâr- 
șit și contribuabilul care tace și plă
tește, plătește și tace.

Serapion

Nu eu voi recomanda sau voi 
lupta pentru o politică imperialistă, 
în sensul unor expansiuni peste ho
tarele fixate de tratatele de pace. 
Așa cum suntem astăzi putem spu
ne că puterile noastre numai vred
nice sa fie spre a, birui grijile orân^, 
duirii noastre în cuprinsul cel inare 
al României; deci vorba nu poate 
fi de o tumultoasă revărsare peste 
granițe. Un imperialism războinic 
ar fi cea mai vinovată rătăcire ce 
s’ar recomanda neamului româ
nesc, dar nu vom osteni să învred
nicim cultura noastră de o legătură 
cât mai strânsă cu românii de pre
tutindeni. Un român de peste ho
tare hu trebue să te preocupe în 
măsura în care el ar putea fi cu
prins în hotarele Statului, ci numai 
ca o energie ce trebue menținută 
în cadrul național. In veacul nos
tru procesele de desnaționalizare 
nu se mai pot realiza cu ușurință, 
întrecerea și extinderea oricărui 
popor este î.. funcție de virilitatea, 
de natalitatea lui. Nația noastră are 
atâtea însușiri de vitalitate, este 
așa de prolifică, așa de rezistentă 
la vitregia timpurilor, încât poate 
privi semeț spre orice încercare de 
desființare. Recunosc că s’au făcut 
grave, neertate erori de către mi
nisterul nostru de externe care n’a 
găsit nimerit să impună regim de 
reciprocitate mai ales în țara ve
cină și amică Jugoslavia. Nimeni 
n’ar fi avut dreptul să ceară cu ni
mic mai mult decât acordam noi 
minorității sârbești din Banat, dar 
exact acelaș tratament se cuvenea 
românilor din Banatul iugoslav- 
Era o chestie de elementară bună 
credință, de loialitate, ca românii 
din Jugoslavia să respire liberi, ne- pe valea Timocului și în părțile, pe 
stânjeniți în afirmația lor națională, unde se află regiuni întregi roma-. 
Nimeni nu s’a gândit să amintească nești. împrăștiată nația dar laolaltă 
Jugoslaviei aceste obligații, nu de ca suflet; Românii din Jugoslavia

prietenie, dar de simplă reciproci-1 să fie credincioși statului din care 
tate. Știu că s’au început unele de-1 fac parte ceiace nu-i va împiedica 
mersuri, că miniștrii noștri! de ex-1 să facă parte din comunitatea cul- 
terne au prins a forța pe aliata • turi| naționale.
noastră Jugoslavia să-șl amintea
scă și de obligații^ minorității ro
mânești, care Pțjgi’ exăct atâtea 
drepturi cât are cea mai protestă- 
reață minoritate din România.

Nu-mi îngădui nici o umbră de 
îndoială că va birui, eu timpul, bu
nul simț al conducerii și al recipro
cității la Belgrad, iar minoritatea 
românească din Jugoslavia se va 
bucura exact de aceleași drepturi 
ca și sârbii din România.

Dorim ca acea zi să nu întârzie, 
dar până atunci conștiința națio
nală a poporului românesc și-a 
creiat singură, fără nici un îndemn, 
fără nici un ajutor sau simplă mân- 
gâere mijloace de animare, de în
viorare a cugetului. De doi ani 
apare un ziar „Nădejdea”, esclusiv 
cu ceiace poate strânge dela abo
nați. Din țară nu a primit nici un 
sprijin bănesc, prima danie a fost 
vreo treizeci de mii de lei strânși 
de „Curentul” prin subscripție. 
Mai nimic când ziarul „Nădejdea” 
are nevoe de vreo cinci sute de mii 
anual. Firește că nu ne vom măr
gini la acest semn de< solidaritate, 
că vom căuta mijloace să înmulțim 
într’o măsură demnă ajutorul ziaru
lui din Vârșeț, dar nu de acest 
sprijin este vorba. Va trebui să 
transformăm „Nădejdea” într’un 
bastion al conștiinții românești. O 
librărie în care să se găsească ori 
ce carte, orice revistă din țară, evi
dent condusă de un om cu inimă, 
conștient de menirea lui, care să 
caute mijloace de a ereia sucursale

JJ1

Am citit un articol „După doui 
ani de viață a „Nădejde!” scris de 
Iosif Morovanu care își adaugă cu 
mândrie calitatea de , „țăran”. AC" 
ticol de mustrări pentru românii 
din Jugoslavia articol scris cu lim
pezime și siguranță de judecată; 
alături de aspra dojana Iosif Mo, 
rovanu, țăran, face un apel la inte
lectualii din țară să contribue, cu 
scrisul lor la afirmația ziarului ro
mânesc dela Vârșeț. Ce-ar fi dacă 
fiecare scriitor român ar dărui câte 
un articol ziarului „Nădejdea”? 
Prea multă osteneală? Nu, dar cum 
ar picura bucurie în suflete, rându
rile generoase venite dela frații'din 
țară! Cum s’ar galvaniza conștiința 
națională, cum s’ar înmulți dovezile 
de solidaritate ale rasei. Este în 
apelul lui Iosif Morovanu atâta in
tuiție a unei politici de afirmare ro
mânească încât mă întreb cine și-ar 
îngădui să nu răspundă.

Ce înseamnă granița politică? 
Noi românii laolaltă nu am fost mai 
niciodată, de acelaș voevod, de a- 
celeași legi nu am fost ocârmuiți 
niciodată, dar suntem mai unitari 
ca limbă, decât francezii, decât ita
lienii, decât spaniolii decât germa
nii. E poate adevăratul miracol al 
nației noastre. In linia acestei uni
tăți morale, în linia acestei unități 
a gândului românesc chemarea ță
ranului Iosif Morovanu din Banatul 
iugoslav sună ca o poruncă. Cei ro
biți scrisului nu lucrează cu efe- 
meriți, granițele Statului, ci cti eter
nul, sufletul nației.

Să fi secătuit România-Mare 
er<’'y''țc»mil nației?

Pamfil Șeicaru

Papaga
.Tendința partidului li 

crea poziții de reristență
rilă, împotriva partidelor, 
uitat de calitatea lotr de 
tre guvernările liberale, a du\pe de 
o parte la crearea acelui conyu ]e. 
gislativ — despre care se vor 
ultimul timp atât de mult, din 
felului cum înțelege a stropi 
ghiasma constituționalității, peste Vo. 
ectele de legi ale guvernului de 
pe de alta, la scoaterea din coli 
partidului, a d-lui I. N. Angele 
ca titlu, doctor în științele economic 
de meSerie oficială profesor, și d 
profesiune inavuabilă, membru In< 
consiliile de administrație ale varia
telor societăți liberale, create în du
hul lui Tancred în un singur scop: 
exploatarea țării și a acționarilor.

D. I. «N. Angelescu e un băiat 
bine, ai putea spune că e chiar șar
mant. Slăbuț, cum îi șade bine orică
rui ascet care suferă pentru patrie în 
chilia de renunțări la bunurile țării, 
persoana sa afișează, întotdeauna, un 
aer de modestie, ce vrea să 
drept cauze ascunse, sărăcia.

Ochii mici și spălați în fum, din 
cauza multelor meditări și studii a- 
supra teoriei chibritului, fără de 
care nu poți fi uns economist de d. 
Vintilă Brătianu. Părul' dat peste cap 
și lins ca de vițel abia fătat ce nu 
știe să-și aranjeze impecabil pieptă
nătura romană.

Dar ceea Ce a fost hotărîtor în as
censiunea lui este forma tărtăcuței 
ce poartă pe umeri. Capul îi este 
mic și pătrat. Dublu avantaj pentru 
fostul rector , al Academiei de studii: 
prin mărime, a putut să se strecoare 
ta toate comisiile și mal ales în con
siliile de administrație, unde este lo
cul de refugiu al pustinicilor liberali. 
Iar prin formă, a ajuns să fie cel mai 
agreat economist al d-lui Vintilă 
Brătianu. Atât de agreat, încât, de 
multe ori, părerile lui sunt aidoma 
celor ale . dtlui Vintilă Brătianu, pă
reri pe cari le debitează ta toate o- 
caziile. La cursurile dela Academie, 
la conferințe, sau în referatele dela 
consiliul legislativ, d. I. N. Angeles
cu, voind Să pară și sociolog, și le
giuitor și economist și om politic, nu 
reușește să fie decât ceea ce este: 
papagalul d-lui Vintilă Brătianu. E, 
drept, un papagal ce seamănă mai 
mult a gae, din cauză că și-a vopsit 
penele în cülorile cerului din gura 
d-lui Brătianu. Prin această metamor
fozare, dacă nu stârnește nici haz în 
rândurile cititorilor capătă, însă mai 
multă încredere din-' partea Băncei 
Românești. >

Cine a citit articolul de Sâmbătă, 
din oficiosul liberal, unde s’a mutat 
și formal, după plecarea din consi
liul legislativ n’a1 putut decât să se 
îngrijoreze asupra învățăturii ce ca
pătă studenții dela acest profesor.

Nici o părere originală care să 
evidențieze pe omul ieșit la suprafață 
prin studii și inteligență, nici o com
parație între factorii economici dela 
noi și de aiurea, nici o înțelegere și 
discernământ asupra realităților de 
azi, cari pretind, fiecare un tratament 
aparte. Toate problemele atinse se în
vârtesc în concepția sa, după făcăle- 
țul cu care le amestecă d. Vintilă 
Brătianu: că țara va ajunge în mâna 
străinilor, că d. Virgil Madgearu va 
fi citat în istorie ca stegar al poli
ticei de subjugare economică; și alte 
fraze; de uride se constată că d-sa, 
și în stil, e tot atât de tare ca și șe
ful său politic.

îngrijorarea patriotică a fostului 
președinte al consiliului legislativ poa 
te H justificată. Adică putea fi, dacă 
d-sa s’ar fi oprit și asupra cauzelor,’ 
care au creat acea stare lucruri 
de pe urma căreia se cer atâtea jert
fe și sforțări.. Dar, pentru d. Arige-' 
lescu aceste cauze au alt sens. Răs-/ 
turnând teoriile verificate, d-sa vrea 
să ne afirme că efectul produce cauza 

Că evenimentele de astăzi cu moș
tenirea grea ce a luat-o guvemulsunt 
rezultatul experiențelor posedatu’’tl 
Vintilă; că legiuirile d-lui Madgea- 
u nu sunt decât măsurile ca țara să 
;i recapete suveranitatea ei asupra1* 

uțiilor, ale căror venituri se duc în 
curile reprezentate de consiliile de 
inistrație; că participarea sțrăină- 

tA la punerea în valoare a bogăți- 
llqnaționale, sunt urmările interder 
P^nțel dintre popoare; — toate’ ' 
aceu pentru d. fost rector n’au nid 
măc^ valoare documentativă. Papaf 

pe colivia „prinnoiinșistă* 
imitând pe d. Vintilă Bră^ 
tăm la un proces de des^ 

început de actualul gUf

și să-i c 
cuvânt, 
în cel 
vânt,

tianu: 
compu 
vem.

Țipă

pentru ure 
mat: Săra 
cântă papag

de tare ca să-l audă șeful 
c& inima !n cât, cu drepf 

ce l-au citit articolul 
triotic ziar, cu drept cu* 

de o explicabilă milăs 
șefului, vor fi excla-J 

. Vintilă Brătianu, W

\Son Biciolla
usaaț

Evaziunile zenit
Ca și în anii 

vom asista șl v ___
vârâtă hecatombSyvecfl^or

Arta de a cunoaște oamenii
de C. Ml NOU

Nu există om, care sa nu do
rească, cu ardoare, să cunoască 
sufletul altora. Poate în ipotezele 
excepționale ale mizantropizmului 
sau a izolantei melancolii, sa se 
distrugă această puternică înclina* 
ție a spiritului uman. Spune i unui 
om că-1 cunoști; demonstrează-i, 
prin perspicacitatea ta, că i-ai pă
truns intimul său psichologic și vei 
rămâne uimit cu ce generozitate 
îți desface larg baerele strâns în
nodate la gură a pungii profundu
lui său sufletesc, și te introduce, 
amplu, în toate amănuntele spuse 
și nespuse ale psichicului său. 
Apoi, cu glas timid și tremurat, îti 
cere opinia asupra lui.

Setea de a cunoaște pe alții, 
este și mai intemperantă. Cât n’am 
da să ghicim sufletul iubitei ; tă
cerea elocventă a firilor inte
rioare ; sau ce urzește mintea unui 
om de care depindem. Cât am 
.vrea să cunoaștem psichologia ex* 
crosului sau a criminalului înnăs- 
Mttt a fUntii perverse or a psicho-

logiei iubirii. Intimele frământări 
din remușcările de conștiință or 
admirabila evoluție a unei crize de 
conștiință. Dar, ceiace ne-ar da cu 
adevărat o senzație de fericire, ar 
fi faptul, că aflându-ne în fața 
unui om, instantaneu sau după o 
scurtă analiză, să-i pătrundem in
teriorul, până în cele mai reculate 
colțuri ale intimului său. Atunci, 
acest secret de nepătruns care se 
numește sufletul și gândurile al
tuia, ar fi o problemă rezolvată. 
Omul n’ar mai sta în fața semenu
lui său opac și neînțelegător, ca 
înaintea scrisului Etrusc. Ca un 
general victorios, el ar privi în ta
băra dușmană, ca în propriile sale 
câmpuri și ar ceti în cartea sufle
tului altora, culant și prompt, ca 
întro revistă.

Insă ingrata natură vru ca lucrul 
acesta să fie foarte greu. Omul se 
sbate la poarta cunoașterii al
tora, ca o pasăre într’o colivie 
strâmtă. Sufletul semenilor ră
mâne ca secretul cu șapte pecetii

din bazine și de nicăeri nu vine 
mâna magică, care să le rupă.*

Există o primă perioadă în viața 
noastră, când oamenii cari ne în
conjoară, ni se par identici fizi
cește și sufletește. Sub forma 
aceasta afirmativă, în care redăm 
acest adevăr, lucrul pare parado 
xal. Și totuși nimic nu-i mai real. 
De-altfel această trăsătură, nu e 
caracteristică numai majorității 
copiilor, ci chiar adolescenților 
sau maturilor cari sunt prea ab- 
strași în sine, extrem de preocu
pați de lucruri interioare, prea 
pini de sine însuși și cari au ne
glijat sistematic, voit sau nevoit, 
constituția lumii externe. Tuturor 
acestor izolați sau încercuiți în si
nea lor, fenomenul de uniformitate 
a sufletului Și fizicului uman,, Ii e 
generală.

In această perioadă, acești ab- 
strași, nu disting bine pe blond de 
brun, pe cârn de năsos, pe înalt 
de scund, din pricina unui def de 
neatenție, indiferență la realitate. 
Pare paradoxal și totuși, repetăm, 
așa stau lucrurile.

Fenomenul acesta se explică ast
fel. Există înpsichologieo axiomă: 
realitatea, spre a fi percepută, tre- 
bue ca să trezească interes. Numai 
astfel atenția și observația noa

stră, își vor îndrepta forțele asu
pra obiectului, și-1 vor cunoaște- 
Or abstrașii, adică cei prea preo
cupați de interiorul lor, fiind prin 
definiție niște izolați' de lumea ex
ternă, se înțelege dece realitatea 
le va apărea pildă, ștearsă, im
precisă și foarte aproape de schița 
efasată a iluziilor.

Mai târziu, când relațiile cu 
realitatea devin mai frequente și 
interesul se mărește, lumea ex
ternă începe să se contureze mai 
ferm. încetul cu încetul ajungem 
la o legătură puternică cu lumea 
înconjurătoare și din interiori, de
venim exteriori.

Această operațiune psichica, 
care se perfectează cu precădere 
între tinerețe șt bărbăție, nu cori
jează întru nimic neputința inițială 
de a cunoaște oamenii. Lucrul ne 
dovedește că de altceva depinde 
dobândirea acestei arte. Desigur 
că s’au ghicit isvoarele : ori este 
unul intern, denumit aptitudine; 
sau este altul extern numit educa
ție, or arta de a cunoaște pe oa
meni.

Aptitudinea are binefacerile și 
cusururile ei- Printre primele pu
tem înumăra faptul, că aptitudi
nea fiind o reacție a exteriorului 
or a conștiinții, ori de câte ori 
omul se află în fața altuia. Cusu

rul aptitudinii este de ordin secon- 
dar și constă în faptul că ea ne- 
fiind supusă unei stricte discipline, 
ca educația, va crește crăcănată 
și diformă ca un pom pădureț. La 
educație, critica se răstoarnă. Cân
tarul justei aprecieri nu poate în
china pentru nici una din păreri, 
fiindcă foarte adesea voința susți
nută de o strașnică educație, a 
adus roade mai bune decât- aptitu
dinile cele mai fericite, lăsate să 
crească în brațele lenii.

Am fi de o disperantă banali
tate, susținând că soluția cea mai 
fericita ar fi creșterea și perfecție 
narea aptitudinii, printr’o serioasă 
educație. Cum uneori, în expunerea 
unui șir de lucruri și banalitatea 
trebue exprimata, — o facem, — 
mai ales când constitue o verigă, 
la un lanț de adevăruri.

Ce se cere dela un observator ?
Am stabilit dorința oricărui 

om : o cunoaștere cât mai rapidă» 
exactă și profundă a . psichicului 
celui ce-ți stă în față.

Oamenii cu aptitudine, pot fi șl 
slabi observatori imediați. Totuși, 
ei sunt înzestrați cu următorul 
mecanizm : după conversație, în 
clipe de liniște or reculegere, sce
nele trăite sunt retrăite prin Jap 
tul închipuirii. Atunci cele mai

mici gesturi ale tale sau ale celui 
observat, revin în memorie, vii și 
puternice, ca în clipa săvârșirii. 
Simțul de observație, apreciere, 
cântărire , și clasare lucrează asu
pra acestui material reînviat prin 
imaginație și astfel se clădește pă
rerea asupra semenului nostru. De 
obiceiu timizii, shueiumații și pa
sionalii au o astfel de construcție 
a aptitudinii cunoașterii. Firile 
calme, înzestrate cu o flegmă limp- 
fatică, lucrează direct- Desigur că 
acest al doilea fel de a fi este pre
ferabil, fiindcă observatorul poate 
dispune de victima ținută în obser
vație, după-plăcere. Prima ar fi o 
observatiune pasivă; secunda, ac
tivă.

Prima condiție ce se cere obser
vatorului în cazul - aptitudinii ac
tive, ar fi o stare sufletească de 
calm. Liniștea spirituală permite 
atenției, să se desfășoare în voe. 
Ea poate percepe cele mai mici 
nuanțe și amănunte, care scapă su
fletului sbuciumat.
Un calm pur și simplu nu va servi 

scopului nostru, dacă nu este înso
țit de un interes viu la lucrurile 
exterioare. Deci nu un calm amplu 
de eleșteu ; ci o activă frământare 
a elem’entelor sufletești cari com-

(țkmtinuarea în pag. UI

uți, se pare că 
easta la o ade-j 

recor«] 
duri aeriene: cad 
cute cu rapiditatea^^ 
la abator... După u <
ticată în văsduhul, oară „irginâ 
al Atlanticului, de i 
cefător de cărări”. -^-findee, — 
al piloților Roger WiR & Lewta 
Yancey, _ iată un no^f 
gime al sburătorilor din \ 
splendidul, record al aviofi 
lino”, care a aterisat 1*^^^ 
după aproape 247 de ore\ 
neîntrerupt. \

Când Santos Dumont atei 
câmpie din împrejurimile 
la 12 Noembrie 19G6, după 
care durase 22 de secunde, 
nu ar fi crezut că peste mai 
de un sfert de veac urmașii lui 
să părăsească pământul pentru 
rată de peste 40.00$ de ori 
mare. Și cum nu este nici un mo 
ca ritmul progreselor viitoare ale 
viației să fie mai prejos de cele dl 
trecut, _  avem temeinice motive s
sperăm că, peste un alt sfert de se* 
col, nomazii azurului vor isbuti să ră» 
mână în împărăția vânturilor peste 
10.0Q0.000 de ore: ceeace ar reveni] 
la mai bine de 4.Q00 zile, sau la ceva} 
mai puțin de 12 ani... Ce financiar 
liberal va căpăta, pe la 1950, mono
polul concesiunilor de hoteluri aero- 
nautice, necesare găsduiril numeroși
lor drumeți desgustați de peisagiile 
planetei, și însetați de transparențele 
nemărginirii ?...

Adevărul este că, într’un univers 
atât de admirabil robit de ingenioasa 
trudă a industriei umane, totul justi
fică nădejdea că în curând emigră
rile în înălțime vor lua locul celor 
spre noi orizonturi. Și cum, în măsu
ra în care omul devine mai savant de
vine și mai inconștient, — tiranizat de 
stăpâniri și de fiscuri în măsura în care, 
domesticește și el, la rândul lui, pu
terile firii, — totul conspiră pentru 
această crescândă evaziune ă‘ oame
nilor spre focarele luminii. Nu am 
asistat, oare, cu prilejul serbărilor a- 
viației noastre, la impecabilele cadri
luri poloneze ale unor avioane mai 
precise în arabescuri și volute decât 
cei mai iscusiți dansatori de cazinouri 
terestre ? După dancingul aerian, ni
mic nu ne va putea împiedica să inau- 
gurăm în curând și pockerul celest^ 
practicat de piloții avioanelor insia- 
late în careu. In ziua aceea, nu nej 
vom mai teme nici de eventualitatea! 
unei noi guvernări liberale, nici dei\ 
legile d-lui Vintilă Brătianu împotri^ 
va jocurilor de noroc...

Pământul, — calificat odinioară de 
„alma mater”, — va trece în veacurile 
viitoare drept ceeace el rămâne 
realitate : o cazarmă de prizonieri 
mizeriei, — un penitenciar pentru 
firmii vieții. Din când în când, 
holdele lui devorate de aerodromuri, 
câte un steamer al azurului va cobori 
spre a remorca la porturile slavei șle
purile cu merinde și cu benzină pen
tru evadații zenitului. Pe acest ghetto 
lepros, denumit ,,pământ”, nu vott 
mai poposi decât expulsații tăriei da 
sus, — pe-ale cărei stadioane se vor} 
încăera (ca și astăzi) sveltele echipe 
ale footballului aerian... /

Ion Dimitrescu t
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Curentul“ sportiv

Venns-Homânia 3-2-(2-0) .
11 m. de Poporicj,.

Calendar
LUNI, 15 IULIE 1929

Baloane de »ăpun

Necazurile lui Mitică
Pentru prima oară dela război, 

titlul național revine Capitalei.
Partida așt&tată cu deosebită 

emotiune. a fost adjudecată de 
Venus, care a fost net superior ad
versarului.

Primul punct a fost marcat la 
o învălmășeală, iar al doilea din

După pauză D. Varilesou înscrie 
al treilea goal pentru Venus-

Chifor transformi un penalty, 
iar Huniade reduce handicapul.

Finalul pahidei a aparținut bu- 
cureștenilor.

A arbitrat d. Titi Vatianu.

Hlppfsm

Mărășeștii : Simbolul

Timpul admirabil a făcut ca pu
blicul să asiste în număr mare Du
minecă la Floreasca.

Sportul a fost de bună calitate 
majoritatea curselor întrunind par* 
tanti numeroși, cari o parte din ele

aepăsării naționale
■■ ♦ —II

Mărășeștii In sărbătore. — Fost-festum. — Biserica nemulul. — 
....................... ând te ții de multe. — Proteste îndreptățite. 

— lerem o anchetă
Insulta insultelor.

Ari cunoscut Mărășeștii, trimit 
gazetă, în zilele de mare sărbătre- 
Drapelele tricolore fâlfâiau în at€ 
părțile, verdeață desprinsă dinco" 
drii vecini răsărea ca un deco-^sc 
pretutindeni; pancarte pe ^duri 
proaspăt vopsite urau bunăveniTe 
oaspeților mari, muzici mili^ ln’ 
tonau marșuri emotive, ge/3^ mu' 
iați în aur, domni cu piej1 sc^n* 
teind de stele și cordoar^ ames
tecau într’o dulce armoi?cu P°P°" 
rul umil. .

Și, toată această re^^16 ^u*
me, toată această fana^ P°Posca 
o clipă, cucernică, îr‘'eaima OCa* 
jului unde odihnesc ltru vccie 
toii.

Un simplu popas', ° c^lP®» 
tare discursurile c3^ tremur^ de 
jurăminte, ta 
slăvesc eroii, în e »4«.•<*»»» 
declară: noi nu PutCT ““*•

POS-BSTOM
Si am mai «“‘»’o

sftată zi dirJe ch'az'ci ’* două 
de Duminec.-,

Era într’(ipă amiază.
Am trec Uniei satului,

_ a învestirea Mărășești- cjfrci cu r /
, _ ~>anitate pe care na celor cu o, . r,, ifera și decorul e tot TUt"Of 9
rUQ^j(.î d-lui Negroponte că prin- 

»o ^.lizare se va ridica, se va 
valo-terenu^» Ptoprictatea d-sale 

m până azi, au dat greș.
7 un lung șirag de case dărâ- 
deasupra cărora parcă azi di- 

*Șță a căzut ploaia de obuze.
.rai încolo, în adâncul satului fai- 

sul Castel al d-lui Negroponte fă- 
riițat de aceeaș ploaie de obuze tot 

lai înalță rănite spre cer un sfert din 
ziduri.

Păragină pretutindeni. Un salcâm 
i crescut și își înalță sus, spre soare 
crengile, chiar din mijlocul unei ca
mere. Ce va fi fost acolo ? Cabine- 
hil de lectură, buduoarul sau camera 
de odihnă a castelanei?

Acum buruenele au năpădit 
tele de marmoră și în preajma 
pănăturilor un singur paznic, 
de multă vreme din Elada.

— Tiha bari Chirios? i se 
sează glumeț un însoțitor.

—. Singurelo. Țe si faco? răspun
de paznicul, el însuși parcă desprins 
din buruene.

Peste drum de castel primăria. E 
o minune, nu prin arhitectură, ci prin 
faptul că e o clădire nouă și cu ilu
zia de confort. Dacă n’ar £1 fost de
corarea eroicului câmp de luptă cu 
crucea de război franceză, de bună 
seamă că primăria ar fi fost tot o 
cocioabă izolată pe undeva, prin vre
un ascunziș.

Dela castel până la marginea „ora
șului” nu mai e mult. De aci se în
tinde câmp neted spre Șiret, înspre 
Doișga, înspre Pădureni, spre Coz- 
mești, tot nume ce evocă jertfa ne
precupețită a titanilor din 1917.

Se mai văd încă urmele „bordee- 
<br” de adăpost. Tranșeele ce au

JUs eoar. 4,46 Ap, soar. 1936 
ORT. te S-ții Martiri Ciriac și Jriteta 
CAT. _ Sf. Enric.
ȘBR. te 7 Tamuz 5689 
MUS* — 7 Șafar 1348.

TEATRE 
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara : „In plin’’. 
OWTWMTO, ma 9 seara : 4U-

«Al la aerastă-ta'*.
MARCONL ora 9 seara: ,.Cinemato- 

giaful“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Contesa Elisabeta’’ cu 

Elga Brink> Faeieiei șî Ilein Rogge.
TRIANON: .a doua patrie’* cu Ru

dolf SchiWkraut și o comedie.
LIPSCANI PALACE;Duelul’ cu Ma- 

dy Cristiana și o comedie in 2 acte 
LUX : ,-Luiza do Coburg’*. tragedia 

unei principese* Jurnal și comedie. 
SELECT: „Cântec Vtanes” cu Adol- 

phe Menjou. La 10 seara premleta 
opeieteinevlsță. ,J91o Nacht der 
Naechte'* jucată de ansamblul din 
Viena și 12 Jackson Girls.

ELITE (fost Fiascati): Revista „En 
mâna ți-o sărut madam” și frumo
sul film ,.Bani Murdari* (Song) cu 
Anna May Wong.

SCALA : ,,Calvarul unui tânăr'* ou E- 
velin Hoit; seara revista ,»Raiul Pe 
pământ*' cu Mlșu Fotino.

VOICULESCU: „Inima mea este un 
Jaaz” cu Lya Mara și trupa d’Ayol- 
Lică Rădulescu.

BULEVARD P ALA CE: .Simfonia du- 
lerri’* cu Lillian Gish și Ralph I*or- 
bes și o comedie cu Morii.

MARNA : „Decembriștii far Nioulae” 
și Artiști.

TERRA: „Crăiasa codrilor8* și „Pio
nierii din Wild-West’* și compania 
de reviste Jean Tomescu.

MARCONI: „Prada bărbatului'’ 
Archo, omul minune.

VOLTA BUZEȘȚI:: «Teiiți-vă 
blonde** și „încurcă Lume** cu 
de Heiz în rolul principal.

MODEL: „Alraune’* cu Brigite Helm 
și artiști.

DICHTU : ,Alteța Sa așteaptă'* cu 
John Gilbert Jurnal și comedie.

NOU : ..Fiica regimentului8’; seara la 
9 jum.: „Mișca“ cu Elena Zamoia. 

BOGACIU( Capul B dul Pache): 
„Cursa Fecioarelor*’ cu fl.ans 
Stuewe, Vivian Gibson și Suzi Ver- 
mon, Comedie și Artiști.

ROMA: „Cavalerul între viață 
moarte'* și Artiști.

AMERICAN: „Dominóul negru** 
„Intre două lumi”.

REX: »>San Francisco** și o comedie 
cu Zlgoto.

RAHOVA (sală și grădină) s »-Floarea 
iubirii’’ și revista „Lele cu scurtelcg 
verde*' cu Țucbi Eremla.

GLORIA: »Șoricelul albastru'* cu Jeny 
Jugo, Jurnal și comedie.

In ceeace privește relațiile, nu mă 
pot plânge. Am cunoștințe—ba chiar 
prieteni în toate straturile socia
le, <totg persoane simandicoase" 
până la vânzători de tiare. Aseară 
m’am întâlnit cu Mitică. (Mitică e 
chelner la „Terasă'').

«m. „Vă salut, domnu avocat!..?*
— „Să trăim, cu toța, MUcă„?* 
Și, fiindcă avem acelâș drum,

mergem împreună. Mitică are copii 
__2 băeți și 2 fete _  la școală. Mă 
interesez deci, de situația Școlară a 
„progeniturii''. Situația e, aproape, 
mulțumitoare. Doi, dintre copii, au 
trecut clasa _  unul a avut, chiar,
o mențiune cnorabilă, _ al 3-lea 
i-a rămas corigent la două materii, 
iar al 4-lea, elevă la „Carmen 
Sylva”) i-a rămas... cam repetentă.

— „la să fi fost o fată de deputat 
ori de cine știe ce mărime, că nu ră
mânea'', zice Mitică, cu năduh. „Pen 
tru o geografie, o franceză și o con
duită, alte taxe, alte cărți, și altă 
îmbrăcăminte !...*'

11 consolez, și eu, cum pot. Pen
tru nevoia cauzei, inventez chiar: 

„Lasă Mitică, nu te descuraja! 
Norocul omului, nu-l știe nimeni! 
Cunosc o cucoană, nevastă de sena
tor _  umblă numai în mătăsuri și
în otomobil _  care a rămas de ori
tntr’a’ntâia..."

Si pe urmă, vorbim de altele. Mi
tică se plânge de scumpetea vieței 
și de cdrpănoșenia cliențUor.

_ „Hei, altă dată bea omul un 
țap și dădea 5 lei, bacșiș. Azi, stau 
trei inși la o masă, consumă te- 
miri-ce și când pleacă, te pocnește 
cu 2_ 3 lei..." Ca un ecou, la gestul
lui de regret, mișc,' și eu, capul, 
într'un tempo „andante ’.

„De’ să vedeți, domnu avo
cat**, își amintește, .subit, Mitică. 
„Să spun ceva, ne-mai-văzut și ne- 
mai-pomenit. Am un client _  un
căpitan dela Pirotechnie _  cure vi
ne, regulat, la noi. Vine el, cu cu
coana și cu un țivil (tot dela Piro
tehnie). Comandă 3 țapi și 2 țâri. Ei, 
să vedeți minune! Când vin să 
strâng masa _  uite asta mi-e cru
cea l _  câte 12 capete de țâri gă
sesc, regulat, pe marginea farfuriei.

„Cum. naiba — Doamne iar- 
tă-mă — ", zic eu.

__ „Păi, sa vedeți", face Mitică . 
„După ce se pun la masă, ăla țivilul 
se duce vis-a-vis, la Filipescu și cum. 
pură 10 țâri, la hârtie. (Știți, la bă
cănie,. e 2 lei țarul). La început, se 
fereau. Aruncau capetele pe sub-masă. 
Da’ pe urmă tot eu le-am spus:

„Lăsați, domnu căpitan, nu le 
mai aruncați, că nu-i nici o rușine. 
Mai bine lăsați-le pe farfurie, să le 
iau eu, acasă. Că am niște furnici 
cât degetul și, dacă le pui capete dc 
țări, se duc la dracu să le ia!..."

Geer Pafrîck

ne-au oferit sosiri viu disputate.
Premiul Midnigbt (critérium al 

doi anilor) — numărul de atracție 
al zilei — s’a terminat cu victoria 
iepei Nelly, pensionara lui Planner 
arătându-se în mare progres. Re
prezentanții grajdului Schlessinger 
au scuza de a nu fi familiarizați cu 
hippodromul dela Floreasca. In 
viitoarele eșiri și pe distanțe mai 
lungi revanșa produșilor lui Favara 
este mai mult ca probabilă.

Clarisse în bună formă a făcut 
să triumfe simpatica casacă a prin
țului Moruzi dispunând la luptă de 
Ghazi și Morava»

Din ansamblul celorlalte rezul
tate să reținem victoria lui Helicon. 
Armăsarul d-lui Zenker, admirabil 
încălicat de Radu Cristea a arătat 
o valoare neașteptat de bună dis
punând de Brateș și Moșulică. Fiul 
lui Pazman se. apropie de huna va- 
loa e și nu a n^ri desigur la 
această victorie. ..

Grajdul Schwartz a avut —- ca 
de obicei — succesul din punct de 
vedere cantitativ, adjudecându-și 
două curse cu Sahib și Brândușa.

Hanna a dus la victorie — pen
tru prima oară în anul acesta —• 
culorile grajdului Glarona.

Handicapul doi anilor a revenit 
iepei Pupăza urmată de Cică și 
Floricel- Inexplicabil de slab a a- 
lergat .Simplon.

Soveja nu a trebuit să se întindă 
serios pentru a dispune de Ha’llina.

Iată rezultatele technice:
Pr. Dancerina: I Sahib (Toth), 

II Călin, III Vântură Țară.
12 partanți P. M. 46, 41, 14, 23-
Pr. Arable: Repriza I Hanna (D. 

Napoleon), II Variatio, III De ce 
, nu?

8 partanți P. M. 59, 20, 27, 47- 
Pr. Arabie Repriza II-a Helicon 

(Radu Cristea), Brateș, Moșulică.
8 partanți P. M. 182, 31, 14, 14- 
Pr. Virginia: Clarisse (Cocke- 

ram), Ghazi, Moravi ;
5 partanți P. M. 29,14, 17- 
Pr. Rauheneck Pupăză

ram), Cică, Floricel.
8 partanți P. M. 32, 12, 15, 16-
Pr. Midnight: Nelly (Csillag), Co 

quin, Papageno.
4 partanți P. M- 40, 13, 12.
Pr. Madcap: Soveja (Hofbauer), 

Hallina, Dinah.
4 partanți P. M 12, 11, 12-
Pr. Betelie Brândușa (Iorga), No 

bleman, Boris.
10 partanți P. M- 44, 1& 15, 22.
Pr. Alexandria Bandi (L Costan- 

dache), Flora, Walkure.
11 partanți P. M- 119, 40, 4T 32.
Pr Vorteni: Dalila (Hauser), Bas 

tilia, Riquette.
7 partanți P. M. 197, 103, 28.
Pr. Varnîste: Lord Halle (Bory- 

siac), Lunca I, Broasca.
11 partanți P. M. 79, 25, 16, 13.
Pr. Forotic: Garoafa (Romaniuc), 

Fenek, Vegré.
6 partanți P. M. 62, 23, 21.
Pr. Doclim: Dar (Dumitriu), Fă

clia, Gluma.
8 partant P* M. 31, 16, 13, 15.
Pr. Colnic: Buchdfucker (I- Ma- 

tac), Ugeto, Jigania.
7 partanți P. M, 22, 15, 29-
Pr. Surduca: Repriza I-a Vulcan 

(B. Marcu), Veverița, Prima.
8 partanți P- M. 41, 19, 32, 33.
Pr. Surduca: Repriza II On (Co-, 

rol), Fabula, Bistrița
7 partanți

scrijelat odinioară câmpurile, au fost povici, cu toată lumea care vrea să 
nivelate de cei care oricând sunt gata . facă altceva mai bun.
să-și schimbe plugul pe puprit și puș* I Iar mausoleul început se dărâmă 
ca pe plug. i doamnă Cantacuzino, căci zidurile nu

Acesta e Mărășeștii, orașul istoric. ■ se păstrează cu discursuri, și nici nu 
Desigur că sunt doar aspecte fugiți- |se înalță ca vestitele castele din Spa- XT. ------- J---------_• ma| --

mai
ri

Primul teatru cflinez Ițele Unite. Mac Cormick călătoraș-
— ’ te pe un Yacht propriu, pe care se

află și un aeroplan. Yachtul lui 
In „casa popoarelor orientale“ Mac Cormick va sosi la Gdyn, de 

din Leningrad 6’a deschis în 7 iu unde „regele presei“ va pleca îu 
lie primul teatru chinez din Rusia 
sovietică. Ansamblul este format 
din studenți chinezi, cari trăesc la 
Leningrad, între cari și foști ar
tiști. La prima reprezentanție au 
fost jucate fragmente din trei pie
se chineze: „Tigrul alb“, „Războiul 
domniței, și „Soarele adevărului* 
După obiceiul chinez toate rolu
rile feminine sunt jucate de băr
bați. .

în Rusia

nia, pe iluzii.
Denunțăm, în fața țării halul de 

dărăpănate în care se află azi mau
soleul. S’au deschis crăpături mari. 
Mâini pioase caută să le astupe cu 
gips. Dar apa pătrunde printre zidu
rile deschise și noroiul purtat de ea 
murdărește osămintele ce ar trebui 
veșnic spălate cu lacrimile de re
cunoștință ale unui norod izbăvit.

PROTESTE ÎNDREPTĂȚITE
Localnicii privesc cu revoltă cele Ce 

se petrec» fruntașii putneni. care pe 
bună dreptate, cei dintâi își fac o da
torie din a veghea asupra marelui mM-1 

'W&nt, au făcut reclamați!.

ve. Ne rezervăm dreptul — și 
precis datoria — ca să studiem 
amănunțit condițiunile de viață 
perspectivele de viitor.

Sunt acolo oameni pasionați, 
dor de muncă,’ ambițioși de a 
ceva pentru orașul lor, și în fruntea 
acestora trebuie pus d. I. Manoliu 
primarul. Ii vom ajuta pe cât cu pu
tință străduințele.

BISERICA NEAMULUI
Dar nu atât despre Mărășeștii. ca 

oraș, avem datoria să vorbim istăzi, 
ci despre ceea ce este mai sfânt în 
acel colțișor de țară, despre movila 
aceea de pământ înălțată în primele___________ ___ ___
clipe de entuziasm de după război, Un protest iscălit de~500 de frun-

cu 
face

banala și modesta movilă, botezată 
Biserica

rânduială 
acolo.

teși: generali de oaste, intelectuali și 
proprietari, a fost trimis d-lul minis
tru do război.

Prin acel protest se cere ca acel 
monument istoric să treacă in terme*, 
nul cel mai scurt „subt cadrul larg și 
riguros al protecției ce se cuvine să 
se dea de către Ministerul de război”.

Ce urmare a avut protestul nu știu. 
D-l general Cihoschy care e unul din 
luptătorii ce poartă Mihai Viteazul de 
la Mărășești are o datorie morală, în 
calitatea ce o deține, să-și lege nume
le de o faptă mare.

CEREM 0 ANCHEA
Nu știm iarăși dacă influența d-nei 

Cant acuzi no nu va face ca protestul

(Cocke-

fi

de 
A.

aeroplan la Varșovia, oraș pe ca- 
re-1 cunoaște încă din timpul răz
boiului, când a fost acolo ca of iței 
american, atașat pe lângă armata 
rusă.

Cartele de nutreț 
pentru cai

si

fi

Viața teatrală 
în Palestina

„Krasnaia Gazeta” anunță din 
Leningrad, că acolo au fost intro
duse cartele de nutreț pentru cai. 
Nutrețul necesar pentru hrana cai
lor se poate obține numai în baza 
cartelelor. Situația aprovizionării 
Leningradului s’a înrăutățit în ul
timul timp considerabil.

Zilele acestea a sosit la Paris M. 
Golinkîn, directorul operii evreeșn 
din Palestina. In timpul șederii sa
le în America Golinkin a reușit să 
determine unele cercuri financiare 
americane la înființarea unui tea
tru permanent de operă -îm Pales
tina. Actualmente se pregătește 
traducerea în limba ebraică a o- 
perilor „Boris Gudunov“, „Logod 
mea țarului“, „Sainson și Dalila“, 
„Macabeii’’, etc. Pentru pregătirea 
acestor opere pe scena teatrului o- 
braic se tratează și cu cunoscutul 
regisor rus V. S. Savastianov, care 
a pregătit la Praga reprezentarea 
operii „Sadko“. Ansamblul teatru 
lui permanent de operă va fi alcă
tuit la Paris.

CÂRTI-REVISTE
A apărut}
LEGEA ASUPRA CONCORDA

TULUI PREVENTIV, comentată 
și adnotată cu doctrina și jurispru- 
dența română și străină de d-l Steliau 
Ionescu, doctor în drept, judecătot 
de ședință, precum și cu expunere* 
de motive, desbaterile parlamentari 
și rapoartele către Senat și Cameră.

Lucrarea cuprinde 196 pagini, șt 
este însoțită de un minuțios index 
alfabetic.

Prețul 180 lei.
* „

„Reparațiile Germane. Datoriile 
Interaliate. Planul Young”, de Bar- 
bu Solacolu.

„Graiul Românesc?' anul III No. 3.
„Corespondența Economică'' anul 

XI No. 6.
„Radio", No. 43.

pompos : Mausoleul, ori 
Neamului.

Un drum pus în bună 
doar la zile mari, te duce 

Să descriem Mausoleul?
O movilă enormă de pământ, cu 

ziduri jumătate înflorite de verdeața 
câmpului, din care răsaț ca o bine
cuvântare pentru morții de dedesupt 
flori albastre de cicoare, flori cu po
tir îngeresc de rochița rândunicei, ori 
ca niște jertfe aprinse de Dumnezeu, 
înălțându-se drepte spre cer.- lumână* 
relele ogoarelor.

Intre ziduri neisprăvite, între zi
duri ce se ruinează înainte de a fi de-, 
săvârșite zac uitate mii și mii de osă- să rămână fără urmare, 
minte culese în înfrigurarea primului 
entuziasm cucernic.

Soldați și generali eroi, preoți și eo- 
pilițe beatificate prin aceeași jertfă 
glorioasă, odihnesc în pace binecuvân
tată. Această pace este tulburată de 
două, trei ori pe an: la 70 Mai, la 
Înălțare și la 6 August îmi pare, ide j B o rușine ce se petrece la Mără- 
oficialitatea festivă, care restul anu- șești, o rușine care se resfrânge asu
lui jignește prin uitarea ei nepăsă- ’ pra țării și pentru ca să înlăturăm 
toare : iar în cele trei zile insultă rușinea, trebuie să impunem prin o- 
prin patriotismul unei oratorii false pinia publică trecerea mausoleului de 
și deplasate pe eroi.

INSULTA INSULTELOR
In halul acesta de nepăsare, Mau

soleul —■ căci Biserica Neamului nu 
xlstă — e lăsat în pasa unul îngriji
tor străin de neam, adăpostit in țară 
cn pașaport.

Câți invalizi ai războiului nu s’arfi 
simțit cinstiți, d&ndu-li-se lor această 
însărcinare de a fi păsuirii fraților 
lor |a arme !

Cum? In țara aceasta, dintre foștii 
luptători nu se poate găsi un străjer 
la poarta mizerabilă de azi, măreață 
mâine, a eroilor din mormânt?

Rândurile noastre de revoltă să iie 
o aspră dojană pentru toată lumea 
dar mal ales pentru doamna Alexan
drina Cantacuzino.

CÂND TE ȚII DE MULTE
Mausoleul dela Mărășești a fost 

conceput și început imediat după 
război de un comitet ce avea în 
frunte pe Mitropolitul Moldovei, so
cietatea ortodoxă a femeilor române 
și pe d. Negroponte.

Trăia pe atunci o femee, o mat* 
româncă, Zoe Râmniceanu.

Cât a fost în viață străduința ei și 
a celorlalți a ridicat Mausoleul, este 
doar partea inferioară a planului u- 
nui măreț monument. Lucrarea a sto
pat deodată și definitiv se p’ire, din 
lipsă de mijloace 
de interes.

Azi nici măcar 
cioasă nu se dă 
până acum.

D-na Cantacuzino o femee ageră, 
impetuoasă, căreia nu-i contestăm e- 
nergia în a pleda cauza feminismu
lui dealungul celor cinci continente 
are prea multe pe capul său și de a- 
ceea ds cinci ani de zile Mărășeștii 

• au eșit din sfera preocupărilor sale.
Vine pela Mărășești odată la doi 

constă * în ani> Consideră eroii și mausoleul ca 
un domeniu personal. Ca o tribună 

ide unde se războește prin discursuri 
__ ________ ___ 1..1 r>_

Nai însă, care vedem la tot pasul 
prea multă nepăsare și bătaie de joc 
de cele sfinte, noi cerem o anchetă. 
Toate asociațiile de luptători, socie- 
tatea Cultul Eroilor, toate asociațiile 
culturale, au datoria ca alături de 
presă, să dea strigătul de alarmă.

FARMACII D-î SERVICIU
A. Lupovici, str. Bărăției 48; Gh. 

Dan, calea Griviței 183; Al. Albini, 
calea Vctoriei 86; dr. A Voitinovici, 
calea Victoriei 206; dr. Ehorn, strada 
Carol 19; G. Paraschivescu, calea Du- 
dești 57; dr. Waserrnann, calea Mo
șilor 249; Seb. Ni (eseu, prelungirea 
b-dului Ferdinand 8; Gh. Veleucu, ca
lea Șerban Vodă 21; Al. Munteanu, 
str. Mihai-Vodă 8; Elvira-Strajă, calea 
Rahovei 120.

Serbarea zilei florilor

Regele presei" 
vizitează Varșovia

In zilele cele mai apropiate eo 
sește la Varșovia Robert Mac Cor- 
mik, proprietarul lui „Chicago Tri
bune“ și altor mari ziare din Sta-

trep- 
dără- 
venit

adre-

pun mecanizul observației, pusă în 
serviciul scopului final. însă în
treținută într’o stare de calm, pe 
care doar voința și conștiința 
clară o are întotdeauna.

A doua condiție ar fi tăcerea. 
fn fața unui om nou, nu este bine 
să vorbești mult, daca nu posezi 
încă, arta de a provoca o descoa- 
sere, prin bogatul tău verbiaj. 
De obiceiu râurile de vorbe și flu
viile loquoreice ale clănțăilor, sunt 
obositoare și inutile. Ele nu aduc, 
în direcția noastră, la nici un re
zultat practic. Observatul nu e lă
sat să se manifeste, iar observato
rul își sleește forțele în nervoasa 
Iul deslănțuire de grindină de 
vorbe.

Deci, la început se recomandă 
tăcerea activă, care l------
aplicarea forțelor cunoașterii, 
omul supus observației.

C, MînCU icu guvernele, cu generalul Ion Po-

’/a Mărășești, de pe seama Societății 
ortodoxe a femeilor români, recte de 
pe seama d^nei Cantacuzino, în alte 
mâini.

D-na Cantacuzino să rămână să-și 
vadă de treabă cu loteria de automo. 
bile a C. F. S. Reului (Cooperarea 
forțelor sociale din România) ori cu 
feminismul d-sale, căci chelbosului 
tichie de mărgăritar îi trebuie și nouă 
C. F. S. R.

La Mărășești dorm pe vecie zeci 
de mii de eroi, iar îngrijirea osemin
telor lor trebuie dată pe mâini viteze.

In ori ce țară din lume biserica 
neamului ar fi fost înlățată, numai în 
România nu, pentru că în România 
altarele neamului sunt socotite do
meniul privat al unei doamne, pen
tru că în România paznicul acelor al
tare trebuie adus cu pașaport de aiu
rea, pentru că în România, asemenea 
locuri de închinăciune în loc să fie 
simbolul de energie și înălțare, sunt 
ceea ce este Mărășeștii: simbolul 
nepăsărei naționale.

Să vedem ce glasuri de protest se 
vor alătura protestului nostru.

D. I. ATANASIU

Eri după amiază a avut loc la șo
seaua Kiseleff, împărțirea premii
lor a celor mai frumoase care îm
podobite cu flori „Ziua florilor” 
pusă sub patronajul soc. Principele 
Mircea și Uniunei Camerelor 
merț, s’a sărbătorit cu tot 
cuvenit.

Decernarea premiilor s’a 
de către juriul instituit din
0 lume imensă a ținut să ia parte.

RADIO Luni 15 Iulie 1929
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Marcella Albim și Ma 
likoft In* Capitală

Eri au sosit în Capitală, venind 
dela Berlin, artiștii Marcella Al- 
bani, Marion Qert Mâlikoff, Peter 
Voss și Mihailoff. RegisoruȚ Mar
tin Berger va începe chiar de 
mâine turnarea filmului „Venea o 
moară pe Șiret”, Wemer Fuette- 
rer, fiind reținut încă Ia Berlin, 
unde termina un film, va sosi în 
București abia peste câteva zile.

și poate din lipsă

o îngrijire cuviin- 
eelor înfăptuite

Țăranii din Cluj au atacat 
cu topoare și iurci pe muncitorii dela 

cheresteaua din Mărgău
CLUJ» 13« — Plutonul de ian- pună somațluni țăranilor, s’a Încins 

darmf din Caietele a anunțat prin o bătaie sângeroasă, Mal mulfi ță- 
telefon, comandamentul jandarm©- i răni și muncitori sunt răniți, 
riei din Cluj că în comuna învecî-' Ordinea a fost restabilită de că-
nătă Mărgău, sătenii au atacat cu 
furci și topoare pe muncitorii dela 
întreprinderea forestieră a fraților 
Muhi. Țăranii au somat pe munci
tori să înceteze lucru], de oarece 
exploatează pădurea fără nici un 
drept Muncitorii nevoind să se su-

Ordinea a fost restabilită de că
ite jandarmi-

S’au început cercetările.
Bătăile repetate se datoresc fap

tului că propagandiștii electorali au 
făcut promisiuni că pădurile vor 
intra in proprietatea țăranilor« 
curg la acte de anarhie*

de co- 
fastul

făcut 
vreme.

CAMERA bine și elegant mobi
lată cu bae, eventual un aparta
ment de închiriat în calea Victoriei 
sau în fata ministerului de Fi
nanțe. A se adresa la ziar sub 162.
•mMBBBKmaUKBBBEKUBBmBmmUBHEF-

Capitala
ÎNCERCARE de sinucidere

Marin N. Minai, de 28 ani, din 
str. Filoftei Popescu 4, a încercat 
să se sinucidă bând o cantitate de 
spirt denaturat.

Cu ambulanta Salvărei a 
dus la spitalul Filantropia.

COPIL ABANDONAT

fost

26Eri dim- a fost adus la circ, 
de către femeia Elena Șerbăncscu, 
servitoare în str. Bătrânilor 41 
copil de sex masculin, în etate 
21 luni.

Elena Șerbănescu declară că
dim. a venit la eaofemeie rugând-o 
să ție copilul câteva minute.

un 
de

eri

Inandâții mari InTurci
ANGORA, 14 (Rador). — Marile 

inundații ce s’au produs în ultimul 
timp, au provocat surpări de te>e- 
nuri in regiunile Trecula și Riza. Pa
gubele sunt foarte mari, isnă până 
acum ele nu au putut ti evaluate. Mfaz&l âe

394 m. BUCUREȘTI. — 18—18 : 443,8 m. ROMA. - 18,30: Orch. Ra 
Orchestra Radio-. Muzică de dans. dio. 22- Muzică ușoară.
21: D-l Szekely, tenor. Bellinl: Arta _
A te o caro din ».Puritanii’’; Mozart: 
Aria Iul Ferrando din Cosi fantutte ; 
Două cântece populare românești ; 
Schumann: Waldesgesprach; Mas- 
cagni: Adio mamă din „Cavaleria Rus 
tlcană’’. 21,30: D-l I. Drăghlci, celio. 
Guy Ropartz- Sonata; Beethoven: Ca- 
vatlna; Dittersdorf: Deutscher Tanz. 
22: Buletinul Cărții; D-l Perpessicius; 
Bacovla: Poezii; I. Al. Brfttescu-Vol- 
neștl: „Firimituri’’; N. Iorga: ».Prin 
țările scandinave’’. 22,15: D-na Ma

ia Irma Tătucu; Dellbes; Bonjour 
iuzon; Wolf-Ferrarl: Cântec de dra
goste; Othegravan: Cântec de nuntă 
in Malu; Wagner: Balada Sentel din 
„Vasul Fantomă”; Mendelsohn: Trii- 
Llingslled, Drăgoi; Trandafir de pe 
răzoare 22,45; Buletin meteorologic ( 
și știri de presă.

2804 m. KOENIGSBERG — 17,30: 
Concert. 21: Comemorarea lui Anton 
Cechov. 23,30: Gramofon. 24,30: Con 
cert nocturn.

3213 m. BRESLAU. — 17,30: Con
cert. 20,50: Artă și literatură. 21,15: 
Concert de flaut. 2240: Muzică de 
dans. 23: Știri și sfaturi radiofonice.

3393 m. KOPENHAGA. 11533 m. 
Kalundbarg. — 20; Inf. de presă. 21-30 
Cântece populare daneze, 23: Muzică . 
ușoară.

333 m. NEAPOLE. — 18; Muzică 
variată. 22,02 „Puritanii”, operă de 
Bellinl.

843,2 m, PRAGA. — 19,25: Pentru 
lucrători. 20: Cântece slovace. 20,15: 
Trans. teatrală. 23,15: Gramofon.

3613 m. LEIPZIG. — 16: Ora li
terară. 17: Curs de engleză. 17,30 • 
Concert 21: Concert 23: Muzică de 
dans.

374 m. BARCELONA. — 23; Sera
tă comică. 23,20: Orch. Radio.

416 m. KATTOWItîE.—17,20: Gra
mofon. .18,25: Causerîe. 19: Audiție 
pentru copil, 20,20: Concert popular 
21: Causerîe. 21,30; Concert. 23,45:

438 m. STOCKHOLM. 1350 m. MO- 
TALA. —- 19: Pentru copil. 19,30: Gra 
mofon. 21,45: Cântece și dansuri 
populare. 21,50: Causerle. 22,40: Cân
tece.

462.2 m. LANGENBERG. 263,2 m. 
Colonia. 17,55: Pentru tineret 18,35: 
Orch. Radio. 20,15: Curs de spaniolă. 
21: Concert. 22: ,,Popor și patrie’’ con 
cert coral și instrumental.

475.4 m. BERLIN. — 18: Concert. 
19: Conf. literară. 21: Comemorarea 
Iul Anton Cehov. Concert cu muzică 
de cameră In continuare muzică de 
dans.

504.2 m. MILANO. — 18: Concert. 
21,30: Trans. unei operete.

511,9 m. BRUXELLES. - 19; Con
cert. 20 Causerle. 20,30: Concert d' 
plăci de gramofon. 22,15: Concert al 
orch. radio.

519-9 m. VIENA, — 12: Concert. 
16,15: Trans de radioiotografii. 17 ; 
Concert. 19 Conf. 19,55: Ora, met. 
20; Trans. operei „0 noapte în Vene- 
dlg’’ piesă în trei acte de Zeii și Ric- 
hard Genâo, muzica de Johan Strauss. 
După terminarea programului trans. 
de rdlofotgrafîî

554.5 m. BUDAPESTA. — 10,15: 
Gramofon. 13,05: Concert. 15.30: Inf. 
,17: Pentru doamne. 18,15: Conf. 19: 
Concert. 20,30: Conf. 21: Concert. 
22,40: Orch. de țigani.

536,7 m. MUENCHEN. — 17: Con
cert 18: Lectură. 19: Muzică de ca
meră. 21,05: Ora veselă. 22,05: Sera
tă consacrată lui Anton Cehov. 
22,50: Concert de plan.

1250 m. CONSTANTINOPOL.—*19: 
Muzică de dans. 18: Bursa. 19: Mu
zică turcească. 21,30: Ora, meteorul. 
21,40: Concert de muzică ușoară. 23: 
Ultimele noutăți.

1415 m. VARȘOVIA. — 18,25: Conf. 
19: Muzică ușoară. 21,05: Curs de 
franceză. 21,30: Concert seral.

1480 m. PARIS (Elffel). - 20,45 3 
Jurnalul vorbitor. 22,10 :MeteoruL 
12,20; Radio concert». *



3CURENTUE Bwa

Manifestația de pe Calea Victoriei
Ieri dimineața a avut loc în sala 

JIaeia“ congresul general al viti
cultorilor, pomicultorilor și cârciu- 
marilor, pentru a protesta, pe dă 
o parte împotriva noului regim do 
apăsare a podgorenilor și pomicul- 
torilor, de alta, împotriva proectu
lui de mărire a taxelor pe breve
tele de spirtoase.

încă de dimineața au început să 
apară delegațiile tuturor sindica
telor viticole din țară, în frunte cu 
pancarde. Așa că la orele 10, când 
a trebuit să înceapă întrunirea a- 
tât sala cât și curtea fiind înțesate 
o parte din congresiști au rămas 
pe stradă, în așteptarea hotărîrilor. 
Din această cauză s’a ținut în curte 
altă întrunire.

La orele 10 d. Garoflid, însoțit 
de d-nii Gicu Dragomir vicepreșe
dintele Uniunii, C. Teodorescu, pre 
ședințele sindicatelor viticole din 
Moldova, Iancu Antoniu, O. Iarca, 
Em. Antonescu, căp. Seltea, preșe
dintele sindicatului pomicultorilor, 
își face apariția în sală, pTrimit cu 
ovații ce nu mai contenesc.

încetând aplauzele d. Garoflid 
propune ca președinte al congresu
lui pe d. Iarca, un vechiu luptător, 
care dă cuvântul d-lui Gicu Dra
gomir.

ACTIVITATEA UNIUNII VITI« 
COLB

Pentru această expunere nici nu 
putea fi desemnată altă persoană, 
decât actualul vicepreșed, al uniu
nii, care se poate spune este pro 
motorul întregei acțiuni de pe ur
ma căreia uniunea sindicatelor vi
ticole a ajuns în adevăr un factor 
de care se ține seamă în mișcarea 
noastră economică. Dovada s’a fă
cut cu ovațiile cu care a fost pri
mit

LUPTA CONTRA SPIRTULUI
D-sa apune că în intențiile ofici

alității era încurajarea spirtului 
de cereale și îngreuiarea consuma
ției de vin, ceea ce a produs reac- 
țiunea podgorenilor, după cum se 
vede azi. Uniunea a avut mult de 
luptat contra marelui dușman — 
6pirtul din cereale —. Fra idele fă
cute cu spirtul de cereale au pă
gubit statul cu sute de milioane. 
Ministerul de. finanțe a acvrdat pă
suiri de plată spirtarilor, ceea ce 
n’a făcut pentru podgoreni, cărora 
fiscul le bate toba. Podgorenii au 
fost loviți și prin închiderea câr- 
ciuinelor Duminica și sărbătorile. 
Uniunea a protestat. S’a numit o 
comisiune spre a studia reglemen
tarea regimului băuturilor spirtoa
se, în care opt membri reprezentau 
interesele spirtarilor în timp ce 
podgorenii aveau doar un repre
zentant.’ Din care cauză uniunea 
l’a retras. Comisiunea neputândn-se 
întruni Ministerul de finațe s’a 
grăbit să formuleze anteproecta 
de legi protectoare a spirtului de 
cereale.

TAXELE PE BREVET
Legea brevetelor ridică taxele la 

peste o sută de ori cele vechi; eeea 
ce înseamnă distrugerea eârehpna« 
rilor. Pe de o parte se făceau aceste 
legi, pe de alta se permite* fabri
carea spirtului de cereale la 90 
grade.

Față de această stare de lucruri, 
Uniunea a adus la cunoștința par
lamentarilor din regiunile cu pod
gorii măsurile vexatorii preparate 
de ministerul de finanțe si parla
mentarii, fără deosebire de culoare 
politică s’au grăbit să îmbrățișeze 
cauza regiunilor lor, și ca să pro
testeze cu mai multă tărie și efect, 
s’au constituit în bloc.

După darea de seamă, d. Gicu 
Dragomir închee cerând celor de 
față: hotărîre în lupta pentu îm
piedicarea scăderei taxelor pe spir 
tul de cereale și a majorării taxe
lor pe brevete.

ALTE OUVANTARI |:
D. ST. GRAUR senator spune că 

după lupte de decenii s’a stabilit 
frontul comun al tuturor viticul
torilor. In privința ministerului de 
finanțe, d-sa afirmă că d. Mîhai 

•^Popovici are toată bunăvoința, în
să. pun bețe în roate funcționarii 
acestui minister.

D. BRATESCU, spune că d. Ion 
Mihalache a promis că e alături de 
viticultori. Cere lege pentru prohi
birea întinderii viilor la șes și u- 
prirea plantării de producători di- 
recți.

D. I. ANTONIU (Odobețfi) vor. 
bește despre legile cari au fost vo
tate de d. Garoflid, dar a fost îm
piedicată aplicarea lor de către gn 
vernele cari au venit mai apoi. La 
d I. Mihalache zace de trei luni 
un regulament pentru aplicarea 
legii și din considerente de partid 
nu se pune în vigoare. Dacă gu
vernul înțelege să părăsească 
drumul legalității, apoi și noi ne 
vom vedea siliți să-l părăsim.

D. TEODORESOU, directorul vi-, 
ticulturii din ministerul de dome
nii afirmă că regulamentul pentru 
aplicarea fraudelor în viticultură 
va intra curând în vigoare.

După ce .vorbesc în acelaș sens 
d-nii Em. Antonescu, căp. Seltea, 
D. Anastasescu, d. Pompiliu Iones- 
cu, senator anunță pe congresiști 
că și ceilalți parlamentari sunt a- 
lături jie ei. După cuvântările 
d’lor P. Ioanițescu și Căpâ- 
țftșeanu ia cuvântul în aplauze fur- 
|piowft jL

i A.

L

CUVÂNTAREA D-LUI
8 GAROFLID
Mulțumește în. calitate de preșe

dinte al uniunii congresiștilor că 
au venit să apere legile ce-i prote
jează pe ei, legi făcute de d-sa și 
cărora viticultorii le-au dat viață.

Când a venit la cârmă, acest gu
vern a făeut declarație publică de 
necesitatea schimbării regimului 
spirtoaselor. Noi, alarmați, ne-am 
dus la d. Mihalache, în care am a- 
vut un sprijin hot&rît. Sperăm ca 
și de astă dată acest sprijin nu ne 
va lipsi.

Ministerul de finanțe urmărește 
astăzi acelaș scop și îl motivează 
pe deficitul bugetar. Ar fi în inte
resul general. Dar nu e. Ministerul 
de finanțe poate să facă economii 
în buget, ca să acopere toate de fi 
citele. Nu să lovească în podgoreni, 
viticultori și cârciumari. In ofensi 
va contra noastră se ascuude alt
ceva.

Viitorul acestui stat este strâns 
legat de desvoltarea unei puternice 
clase țărănești. Care nu poate avea 
loc prin legiuiri ce oprimă această 
clasă de aproape șease milioane de 
țărani, în folosul a câtorva sute de 
inși.

Luăm act cu satisfacție de decla
rațiile făcute de parlamentari. Nă
dăjduim că cele ce uneltesc inteve- 
sații împotriva noastră nu vor re- 
uși. Dar din istoricul luptei de as
tăzi dvs. să trageți concluzia ca 
să nu alegeți decât oamenii, cari 
știu să vă apere interesele dvs.

După ce d. Ioanițescu anunță 
manifestația în stradă trebue 
decurgă în ordine și în liniște
Gicu Dragomir, citește următoarea 
moțiune adoptată cu aplauze.

CE A CERUT CONGRESUL
1) Menținerea întocmai a legei de 

suprataxarea alcoolului din 1926 și

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la administrația ziarului
Str. S&rindar 4 «lela orefe S-13, 15-20

Minimum IO cuvinte

că 
să
o.

întrunirea partidului 
social-democrat

CERERI DE SERVICII
1 len cuvântul

ARCHITECT conducător Independent 
mare practică îndelungată cu expe
riență la șantier șl birou etc. caut post 
Dimltrle Terlechl, Iași, Fătu 3. 4183

' CAUT de închiriat tutungerie vad 
vechi, ooziție comercială. Leonescu, 
Dudeștî 139. _________________722

CAUT cașă trei camere, bae, depen
dințe, apropierea Ministerului Indus
trie, plătesc 80.000, oferte ziar 88 G.

72c
CAUT urgent 2 camere, antreu, bucă 

.iftrîe» orice cartier centru chiria ma
xim 40000. Colțel 24 -,Avântul“, 72 f
CAUT 2 camere, holl, bale, dependin
țe Victoriei, Romană, Viitor, 60000 
Calea Victoriei 106 Arutinîan. 725

STUDENT caut serviciu sau ocupa pe 
onorabilă» muncesc mult și conștlln 
clos contra bună retribuție. Ziar 66 T.

TKgXLăXSHHă. licențiată practică se
rioasă caută post Capitală» provincie 
ziar 102 G. 665

INFIRMIERA cu mulți ani de practi
că caută post la consultații ori unde 
Adresa Universul» Cluj, Unirii 2.

667

a legei de represiunea fraudelor din 
1927;

2) Promulgarea regulamentului 
legii de represiunea fraudelor cu re- 
prezentarea pomicultorUor în Comi
sia Permanentă ;

3) Reglementarea și controlul plan 
tațiunilor la șea; precum și interdic» 
ția plantărilor de producători di- 
recți;

4) înființarea creditului viticol și
pomicol;

5) Aplicarea legii repauzului du
minical cu dispoziția privitoare la des 
chiderea în comunele rurale a cir
ciumelor Duminica și sărbătorile ; <

6) Menținerea fără nici un spor a* Organizația partidului soclal-demo-
taxelor actuale la*vin, spirt de vin, crat și sindicatele muncitorești au 
rachiu și țuică ; j convocat eri dimineață o întrunire în

7) Ridicarea taxei la bere la pari» j sa^a Tomls. 8 _ j
tatea dinainte de război, precum și | CUVÂNTĂRILE
aplicarea controlului fabricațiunii ....
punerii în consumațiune a berei; ..?*?’ ^^ȚESCU» fruntașul socia-

hst, deschide întrunirea și dă cu-8) Un f area taxe or a spi tul , vântul d.jui Katz> i MAISTRU franzelar ardelean, fost pa
dusttial întrebuințat la fabricarea } D &ATZ arată țelul luptei socialist? tron, caut post ca conducător even-

’ ’ ‘ ----- .669

D. SPARLEA arată că partidul so- j MORAR caut post la orice moară la 
clalîst este singura organizație care t**** Bulevardul Carol 11. 670

' apără Interesele muncitorimii.

JUPANEASA servită Mră bărbat, 
caut loc la familie bună» Curtea Mi
tropoliei, Marla. 663

i 
!

r 1 1 . . 1 arata teiul lupwi svciaiie’ví
parfumului și oțetului cu taxele sprr- . cere re6pectarea libertăților cetățe- tual magaziner. La ziar 87 G. 
fulut întrebuințat m băuturi. Modtfi- * j
carea legei denaturării cu acceptarea 
controlului Uniunei Sindicatelor Vi» 
ticole;

9) Monopolul desfacerei scurtului
industrial și scoaterea iui din bău- NEMULțUMBI OONTRA NAȚIO- 
tarâ. I N AL-ȚĂRĂNIȘTILOR

10) Menținerea brevetelor pentru} 1

MECANIC» 30 ajii, special numai plug 
aburi Foller, Tractoare Hart-pr, Sece- 

___ ______  _____ rălegători Ekert, cazane presiune In- 
.............................. D. deputat LOTAR RADACEANU ’ ^ctoare Mei’ caloifee, conducte, 

vinderea băuturilor spirtoase cu ri- spune că partidul social-democrat a-’^^sfat cunostfntT°refertnte ^suti- 
dicafa și amănuntul la paritatea dina- sprijinit lupta național-țărănlstă de-a Adresați la ziar 94 G 671
inie de război. a^unSe 1* guvern, în speranța că aceș- ciente* AdresațUa ziar^4 u. __ b/1

MANIFESTAȚIA tia vor lntrona 0 nouă ,?r& de libertate. ? PERFEKTE Hausfrau, hochgebildet
T, - A «.X Azi.- după 8 luni de experiență, * sympatlsche aussehn, sprachkemnls
După terminarea întrunim din constatăm că acest partid, n’a făcut se moechte Haussausffihren beim al- 

sală, congresiștii s au încolonat cu 0 poHtiCâ economică și sgcială spre j^nstehender Person, Ausländer er- 
cei din curte și din stradă; și in binele muncitorimei, cî o politică re- 
deplină ordine aproape șease mii acționară, 
de oameni au parcurs Cal ca Vic-i 
toriei până la ministerul de ex
terne, de unde după o scurtă cu
vântare a d-lui Garoflid «’au răs
pândit

Întrunirea de după masă
Se deschide precis la orele trei.
Vorbesc d-nii Ion Popescu-Piteș

ti, col. Damian și Mișu Filipescu- 
Drăgășani, care aduce, ea liberal 
mulțumiri parlamentarilor națic- 
nal-țărăniști, pentru atitudinea c? 
o au.

După d. Spirtaru Craiov%; d. Ma 
lin Vasilescu spune că cârciumai ii 
se consideră salvați, prin faptul 
că au fost luați în brața de pod - 
goreni. Apoi amintește de. audien 
ța, pe eare delegația a avut-o; ia 
d. Maniu și de modul mai mult 
decât prietenesc cu care au fost 
primiți de șeful guvernului.

Șeful guvernului, întrețiaându-se 
cu ei o oră fi jumătate le-a amintit 
că memoriul ce i s’a prezentat a 
venit la timp. Vom amâna depu 
nerea proectului de lege și vom a 
tenua prevederile Iui a spus d. lu- 
liu Maniu.

Mai .vorbesc d-nii Neagu Țifești.

'președintele sindicatului din Pan 
ciu, D. Dugheană, senator Cristcs- 
cu, Glodeanu, Diaconescu, Vasile 
Antonescu, M. lonescu, lonescu Bu 
zău, St. Ardeleanu, aducând salutul 
„Sfatului Negustoresc“ care nu în
țelege să depună armele în lupta 
pentru revendicarea drepturilor 
congresiștilor, cari sunt și dreptu
rile membrilor Sfatului Negusto 
resc, Anastasescu, Butnari u. Puiu 
Niculescu și S. Cavolioti, în nume 
le viticultorilor diu Basarabia.

După care d. larca făcând rezum a 
tul desbaterilor, declară congresul 
închis.

Astăzi congresiștii se întrunesc 
la Uniunea Sindicatelor Viticole, 
de unde vor merge la orele 10 la 
Cameră.

REP.

întrunirea de eri a ligii 
„Vlad Țepeș“

Acțiunea începută de d. Gr. N. Sa arătăm că nu suntem nèpa-
Filipescu și amicii săi s’a manifes- sători la suferința țărei. 
tat eri în Cartierul Filantropia sub 
forma unei întruniri ținute în gră
dina de vară fostă Fronescu din 
șoseaua Colonel Mihail Ghica.

Aspectul aproape acelaș ca la 
întrunirea dela Dacia.

Prezidează d- Gr. N. Filipescu.
CUVÂNTĂRILE

D. ING. MAREȘ. Adunați 
îndemnul lui Gr. N. Filipescu 
tru a începe acțiune de purificare* 
a moravurilor actuale politice, nu 
ne facem decât datoria de pa-

din 
pen-

CAUT fată orfană 14 ani îngrijească 
fetită 7 ani acte regulă. Șoseaua Ște
fan cel Mare No. 112. 579

CAUT ajutor Lăcătuș să priceapă la
Strung, Grigorescu, Austrului 27. 578
CAUT băiat cunoscător băuturii Con
sumul Flany, Popa Lazăr 26 (Obor).

577

VANZARIȘl 
CUMPĂRĂRI
1 tea cuvântul

VÂND casă 4 camere, bae, bucătărie, 
electrică, teracotă 700.000 lei str. Clu
cerului 31. 4—4164

ARGINTĂRIE, tacâmuri argintate și 
argint veritabil, cumpărați depozit 
fabrica »Arpintăria Pforzheim” str. 
Colțel 6. Secțiune specială cu cristale 
veritabile. 583
COLUMBIA portabilă 109 cinci zeci 
plăci alese vinde mare reducere. Mol 
dova, Sfântul Ionică 7. Tel. 348/62.

MOBILA răchită șl trestie, elegantă, 
durabilă (nu dela închisori), șezlon
guri, hamacuri, natte (rogojini) și por
țelanuri japoneze, coșulețe voiaj, lu 
cru, pâine, bătătoare, plumouri, perii, 
articole cadouri vinde Magazinul Hen 
ry Binder, 120 calea Moșilor (Biserica 
Sfinților). Păstrați Adresa. 3421
FORD 27 perfectă stare funcțiune 
vând eftln din cauza plecărei str. 
Pantelimon 10 Foișor. 704
FORD curat 1927 în stare de funcți
une, cauciucuri, aripi, acumulator, 
toate noi, vinde eftln -Autoglob“ Fran 
klln 4. 705

FORD tip 1927 perfectă stare vinde 
condlțiunl plată Motru, Șoseaua Ml- 
hal Bravu 55. Telefon 366/24. 706

INELB cauciuc pentru limonăzl 180 
lei kilogramul vinde Rosman, Cazăr
mii 13. 707
LEI 500 perechea pantofi de damă 
împletiți șî din diferite piei, vinde 
Fabrica^ de încălțăminte de lux Mi
nerva, str. Soarelui 3, prin Oituz șl 
Carol. 708
LOCOMOBILA Lanz perfectă funcți
une 20 h. p. 2 cilindri vindem eftln 
pentru moară fabrică etc. Banca în
treprinzătorilor, str. Bursei. 709

MOTOARE motorină Diesel 30, -»U, 
50, 70 cal vinde convenabil funcțiune 
garantată, PiatkowskL Moșilor 281.

710

MOTOCICLETA „M. Goyon” 355 cm. 8 
S. Sport 928 în perfectă stare vând 
cauza, plecărei» Vasile Lascăr 30.

711

MOTOR Diesel 30 Hp. bună stare se 
vinde la Fabrica Staicovlci, calea 
Șerban Vodă 225. 712

MOTOR Diesel model Augsburg 160 
cal starea garantată, motoare noi și 
întrebulnțte 3, 4, 6, 8, 16. 20. 25, 80. 
40 54 50 60 70 100 cai pompe centri
fugale vinde cu înlesniri Inginer Kai
don București, Popa Tatu 16. 714

MOARA în funcțiune motor Diesel mo 
torînă 30 cai. lonescu, Gerbu, Argeș.

715

MOTOR motorină 30 cal perfectă sta
re, moară 42 țoii de vânzare ocazie 
Abl Omsteln, 11 Iunie 75 bis. 716

MAȘINI de gătit cu petrol americane, 
ultima invenție, fără fitil, nu face 
fum, nu miroase. ,,Au Menage Moder
ne“ calea Victoriei 59. 717

MOTOR electric fabricat A. E. G. tri
fazic 50 C. P., 11 K. W., 500 Volți, 
50 perioade 730/750 ture, cu Inele 
colectoare, șl dispozitiv de punere în 
scurt circuit ușor întrebuințat. De
talii și preț Soc. Apex, Bulevardul 
Ferdinand 74, Ploeștl. 718

MOTOR benzină 5 P. P. Changement 
4 viteze neuzat pentru barcă șl alte 
întrebuințări. Vizibil orele 17—20, 
Fundătura Veseliei 17 (prin Pieptă
nari). . 719

AUTOMOBILE mare ocazlune închise 
și deschise. Fiat 503, Kraysler, Nash, 
Packard, HupmobH, Erskine, Renault 
6 H. P. Popp, Telefon 31x36, Victoriei 
88, la Crîstea. 744

AUTOMOBIL Cadlllac vinde avanta
jos cu înlesniri plată. Mock, strada 
Transilvaniei 62. 745
AUTOMOBIL Overland perfectă func
țiune pornire lumină electrică 20000 
Schitu Măgureanu 22 Frizerie. 746

BUTOAIE noi diferite mărimi eftine 
vând, Mihail Blașchi, Caransebeșul 
Nou, jud. Severin. 747

CASSA de fier englezească mare pen
tru registre absolut nouă se vinde ju
mătate cost Anton Pan 35. 749
DE VANZARE ieftin cal tânăr. Șer
ban Vodă No. 180, a se adresa la 
portar. 761

ÎNCHIRIERI « 
OFERTE Șl CERERI 

1 leu cuvântul

CAMERA mobilată, teracotă» tlectri- 
că, intrarei separată de închiriat, 5 As 
trónomul. 2—4174
CAMERE mobilate de închiriat con
venabil strada Dr. Fellx 20. 4177

CAMERA mobilată, electrică, teraco
tă, intrare separată, închiriez, Calea 
Dorobanților 26. 726

CAMERA mobilată, mare frumoasă, 
închiriază persoană serioasă, Zissu, 
Pasagiul Român 23. 727

CAMERA mobilată, electricitate, apă, 
Intrare separată, închiriez avantajos 
1—2 domnlie). Plantelor 72. 728

CAMERA elegant mobilată sau goală 
cu bucătărie, electrică, Berthelot 62.

729

CAMERE mobilate închiriez str. Pic
tor Grigorescu 4 (colț calea Victorie! 
Ateneu). 730
CAMERE mobilate spațioase, frumoa
se confort telefon, G-ral Berthelot 100 
proprietar. _____   ^1
CAMERA modestă, drăguț mobilată, 
electrică, teracotă, Intrare separată, 
Cometa 72. 732

CENTRU cameră goală 18—25000. 
două, trei camere, bucătărie, baie, 
prăvălii, Vânători 3. 733
CAMERA, bae instalată parter, Tra- 
lan Dlnescu, Câmpineanu 9. 734

CAMERA mică frumos mobilată 1600 
alta modestă 1000 lunar, separate. 
General Mânu 26. 73!
DE ÎNCHIRIAT camere mobilate. N 
Golescu 10 (Dosul Ateneului Român), 

731
wünscht, unten Aba am Blatt 51 F.

672 DE ÎNCHIRIAT una, două camere fru 
mos mobilate, teracotă, electrică» cu
rățenie, liniște. Constantin, Viitor 26, 
Stația Brătulescu etaj II. 737,

Protestează cu energie împotriva 
modificării legii repauzului dumini
cal. încheie spunând că un partid bur 
ghez nu va putea face nimic pentru 
îmbunătățirea stării claselor munci
toare și numai muncitorii singuri își 
pot cuceri drepturile lor. Cere organi
zarea muncitorilor In partidul so
cial-democrat.

Mal vorbesc d-nii Marin Vasilescu, 
secretarul sindicatului frizerilor și d. 
Bâsgă» cerând respectarea repausului 
duminical.

D. deputat ROSNOVAN cere confis
carea averilor defraudatorilor, pentru 
a se echilibra bugetul.

CHESTIUNEA COMPLOTULUI

D. ILIE MOSCOVICI spune că sa 
făcut cartel cu națiopal-țărănlști! pen- 
trucă ei erau cei-mal democrați.

Cere guvernului o politică sinceră 
democratică, libertatea de cugetare și 
libertatea presei.

In privința complotului nu este per
mis cș dinir’un complot împotriva ță
rii să se facă un complot împotriva 
opiniei publice, prin tăinuirea Iul.

Voinicii trebuiau făcuți în Capi
tală, pentru a apăra democrația.

Clasa muncitoare să facă cete de 
volnici pentru a apăra Interesele ei.

HOȚH LA PUȘCĂRIE!

D. G. CRISTESCU, cere ca toate 
averile defraudatorilor să fie eontie- 
cate, iar hoții să fie băgați la puș
cărie.

Tara, aceasta bogată, dacă ar fi 
condusă de oameni clnstlnți, și-r plă 
ti toate datoriile și ar putea face față 
tuturor nevoilor.

Jumătate din bugetul Statului este 
mâncată de funcționari.

Protestează îgipotriva modlficărel 
legei repauzului duminical, cjâștigată 
cu atâtea jertfe și cere drept de vot 
pentru femei.

Invită grupul parlamentar social- 
democrat să susțină cu toată energia 
legea repausului duminical și reven- 
dicărilo muncitorești

S’a citit apoi o moțiune în sensul 
celor vorbite, întrunirea luând sfâr
șit la qr» 1 p. m. 1

PONT de mare încredere bine retri
buit caută fiu de mare industriaș tâ
năr» energic, serios. Oferte la ziar 
Indicând detaliat atribuția șl salariul. 
104 G. 673
SPALATOREASA perfectă cu ziua 
sau cu luna. Adresați Clairului 18. 
Marîșca, Sect TV. 674
«BF de pepiniere pomi șl vițe, doresc 
a schimba post la 1 Octombrie, caut 
post la oraș sau în apropiere, căsăto
rit cu copil, practică îndelungată în 
pomicultură șl agricultură, legume si 
viticultură, vorbește perfect limba 
română, germană șl ungară, etate 35 
.ani, învățat în străinătate. Adresa 
str. Pictor Luchian No. 6. 675

ADMINISTRATOR demoșîeși per
fect mecanic agricol, posedând vaste 
cunoștințe în domeniul motoculturei, 
caut post serios la moșie. Oferte 
ziar 31 G. 644
BUCATAREASA străină, perfectă» d» 
încredere, fără bărbat caut loc la 
casă mare, merg șl în provincie, adre
sați la ziar sub 64 G. 645
BUCATAREASA caută serviciu cu 
copil, str. Paris No. 27, 646

OFERTE DE SERV ICI
1 Im cuvântul

ANGAJEZ fată servită cu act? vân
zătoare la aparatul de limonată din 
Piața Victoriei. 676

DE ÎNCHIRIAT camere bine mobi-> 
late, Intrare seperată, Bd. Ellsabeta 
No. 44. 738

DORMITOR elegant, închiriez la 1-9 
persoane, absolut serioase, cu acces 
bale, Romanescu, Buzeștl 20. Vizibil 
2—8.__________~ _______ 740

DE ÎNCHIRIAT camere bine mobila
te, electncă, servicl. Fellx 20. 789

DE ÎNCHIRIAT sau vânzare casă, 
nouă confort modern, singur în curte 
compus din 2 camere, holl, bucătă
rie, baie. A se adresa Inginer Danie* 
lopol, Alea A. Lot No. 26, Parcul 
Domeniilor. ___ __ 741

CENTRU, cameră mobilată» electrică, 
apă cameră, intrare absolut separată, 
1600. Vasile Lascăr 40 bis (colț Ba
tistei). 568

COMERCIALE
I leu cuvântul

TOALETE dame șl copil, haine băr
bătești renovează prin curățire și vop- 
sire în toate culorile. Fabrica „Ideal“, 
Văcărești 83 colț Cantemlr 2.
PERDELE tűi dantele rețea» plasă sl 
brodate spală chimic unica fabrică 
special aranjată ,,Ideal’’» str, Cantemlț 
2 colț Văcărești. J

DIVERSE
1 leu cuvântulAGENȚ1 yersațl prezentabili de bune 

condlțlunl sociale pentru vizitarea a- 
casă a persoanelor indicate de noi 
se caută cu leafă fixă și pro vizi on. 
Oferte sub „Versat’’ la ziar 75 G.

677

CROITOREASA, fost premieră, lucrea 
ză în familie 300 ziua. Coșulescu. 
Parfumului 28. 2—4158

PUI lup 4 luni pierdut de 20 zile, 
răspunde numele Zazar. Informatorul 
primește recompensă mare. Ferahlan, 
20 Nicolae Golescu. 4182

D. COSTIN STURZ A: începem 
acțiunea cu o sumă de oameni din 
gardă veche și nu facem 
politică contra oamenilor

17 milioane de oameni 
și zece mii rod.

încheie cu cuvintele 
acum 16 ani la o întrunire 
Dacia:

„Decât să văd în țară vâlvătaia 
roșie a revoluției, prefer pentru 
puțini flamura albastră a eșafo
dului”.

D. EMIL OTULESCU spune că 
îndemnat de cuvintele marelui Fi- 
lipescu, a pornit la lupită distrugă
toare contra partidelor politice.

Nu vă chemăm la ospăț, ci la 
datorie.

Apelând la tot ceiace este cins
tit, vom salva țara.

CUVÂNTAREA D-LUI FILI
PESCU

D. GR- N. FILIPESCU: Scriind 
câte două articole pe zi, m’am în
trebat dacă trebue să mai vorbesc. ' 
Nu sunt visător. Siint om de 
țiune.

De trei săptămâni cutreer Ca-? 
pitala, chemând cetățenii la luptă. 
In acest timp „Epoca” a fost con
fiscată.

Partidele nu pot tolera adevă
rul spus în față.

A întocmi un program politic, nu 
cere decât o noapte de muncă.

Intre cel ce semnează in falș o 
poliță și politicianul care promite 
micșorarea birurilor, nu se poate 
face, nici o deosebire.

Birurile se vor micșora dela sine

decât o 
politici- 
plătesc

rostite 
delà

A. VIS.
9-

trioți.
Incapacitatea, imoralitatea și 

necinstea stăpânesc viața noastră 
politică.

Banii adunați cu greu din sudoa
rea cetățenilor, n ajung la desti
nație«

Adunați pentru a găsi leacul 
contra acestei stări, suntem ne- 
voiți a alege între comuniști și 
dictatură.
Preferăm calea care aduce salva

rea țărei.
LIGA VLAD TEPE$ IN ALEGERI

D. OTETEI.EȘANU : Mizeria 
generală a țărei e datorită parti
delor politice.

Am rămas în 
n’am avut curajul 
treme.

Regența nu se poate bizui pe 
sprijinul actualelor partide po

litice.
Nu putem rămâne indiferenți la 

această stare de lucruri. Vom în- 
cepte o acțiune negativă, aceia de a 
nu răspunde la apelul partidelor 
politice și alta pozitivă, gruparea 
cetățenilor cinstiți în jurul celui | în ziua când banul contribuabilului 
mai capabil-

Alegerile comunale din toamnă 
ne dau prilejul de a dovedi forța 
noastră.

D. EUGEN CATARGI: Venind 
în mijlocul dv. aducem desintere- 
sarea noastră.

In timp ce contribuabilul nare 
cu ce plăti impozitele, asistăm la 

A Sfi^ăto-r - i&si-

Pentra pensionarii

AUTOMOBILE. Se caută un bun sps- 
cialist pentru vânzări de automobile 
de către reprezentanța unei fabrici 
americano. A se adresa la ziar sub 
,Autoachizltor“ 55 G. 678

ANGAJEZ oameni de serviciu cu spi
rit comercial, Logofătul Nestor 6. 
Proprietarul. 678
BANCA caută agenți serioși cu ga
ranție pentru lansarea unei comblna- 
țiuni financiare. Adresați referințe 
slar 56 G. sub B. C. F. 680

PROFESIUNI LIBERE
! leu cuvântul

urmă, întru cât 
măsurilor ex-

va ajunge la destinație.
Astăzi toată piața politică e o 

minciună: guvernul ca și parlamen 
tul. *

După terminarea intrunirei sau 
primit adeziuni pentru liga „Vlad 
Țepeș”-

M- D.

Cele 100 milioane hotărâte prin 
buget, pentra rectificarea șl îtnbtBrik 
tățirea pensiilor s’au împărțit aztfel: 
Toți pensionarii drilt șl mtittari, pen
sionari dupl legfle negate, aoririaee, 
din Ardeal, Basarabia șl Bucovina 
vor primi un spor de 15 la sută cu 
începere de la 1 Ianuarie 1929; Toți 

ac" pensionarii dela 1 Apr. 1922 până la 
Oct. 1925 vor primi un spor de 10 
la sută cu începere dela 1 Ianuarie 
1929; Pensionarii civili având leala 
de bază 2500—3000 lei vor primi un 
sport de W la sută tot dela 1 Ianua
rie 1929; Plutonierii și plutonierii 
majori pensionați pe baza legii din 
1925 dar cărora nu fi s'a luat în con
siderație Indemnitatea de activitate, 
vor primi ua spor. Acest spor se ya 
calcula pentru fiecare în parte și în
cepe dela 1 Ianuarie 1929; Invalizii 
de războiu mutilați, vor primi un spor 
tot dela 1 Ianuarie 1929, ce se va 
fixa ulterior și după cazuri.

Coloneii! și generalii cu 35 anî de 
serviciu vor primi și ei un spor până 
la 10 la sută.

Fondul destinat invalizilor și gene
ralilor nu s’a repartizat, deoarece nu 
s’a putut ștt pM ta pmMt tamW

ANGAJEZ chelneri să albe cărțulie șl 
carto de calfă. Restaurantul Chrls- 
tescu, calea Plevnel 11 bis. 558 
ANGAJEZ oameni de serviciu cu spi
rit comercial. Logofătul Nestor 6. Pro
prietarul__________________ 559
ANGAJEZ Imediat maestre șl lucră
toare perfecte, magazin croitoria Da
me. Bulevardul Basarab 92. 64S

ANGAJEZ pereche, femeia să știe să 
gătească, fără prăjituri, Bărbatul rân- 
daș, la cprățat parchetul, curte și a- 
jutor în casă, să fie harnici, să le 
placă curățenia» acte în regulă și re- 
comandațle. Adresa Elena Babeș, Ma
reșal Badogllo 15 (fostă Brutari). 650

ATELIERELE Generale de Automo
bile, str. Isvor 58, angajează monteur 
experimentat, situație de prim rang. 

643

PLATZAGENȚI cari doresc a câștiga 
ușor lei 10000 lunar să se adreseze 
biroului Hlrsch et Iosefsohn» strada 
bmârdan 13» Etaj 1. __ _  5372
CAUT șofer fordist, bun, cinstit și har 
nlc pentru autobuz linia 21 Dorobanți 
A se adresa Schulder et Berger sub 
„Cuminte“. 5269

BUCATAREASA bună cu bărbat șl ju 
pâneasă caut. Calea Dorobanților 8. 
_____________ 568 

CAUT bucătăreasă, știind și a servi 
la masă» fără bărbat, să. meargă Ja

CAMERA goală de închiriat. Dragoș 
Vodă 18. Romană-Viltor. 2-4188

CAMERA mobllată cii bae, închiriez 
Bulevard Lașfiăț Cațargîu 2Û parter.

RADICAL» in mod definitiv șl 
fără durere, vindecă tlanoza 
gia, cu toate complicațiile la fe
mei și bărbați. Complicațiile fa 
prostată, bășică, ovare, cedează 
în câteva sile.

Tratamente sa iac prin cele 
mai noni metode electrice- Boli 
interne» genito-urmaie, de femei, 
electricitate medicală. Electrothe- 
rapie- Diathermie» rase ultra
violete fi ultra-roșii radiogra
fie, radioscopie» vibrațiuni de 1* 
naltă freqvență. Uretroscopie, 
cistiscopie, Tratamentul radical 
al hemoroizilor, impotenței fi tur. 
bnrăxilor sexuale. Cabinetul me
dica! »CENTRAL'*, Calea Grivi- 
țd 129. (Piața Matache Măcela
rul. Deschis toată șina-

ANTREPRENORI. Elev Inginer fost 
Tacharon caut lucrări spre executare 
sau administrație. Popescu, Ploeștl, 
Alexandru cel Bun. 5—4172

m , ASOCIAȚII
1 leu cuvântul

CAUT asociație cu doamnă să cunoaa 
că branșa coloniale. Oferte ziar 79 D, 

537

LECȚIUNI ȘI MEDITAȚII 
1 leu cuvântul

ȘCOALA Doamnei Stahl, autorizată 
de minister, stenografie, dactilogra
fe, Isvor 129. 5294
MASSEUSE diplomă se recomanda 
messieurs, dames. Specialiste massa
ge de beauté pour visage Mademoi
selle Müller. Strada Inginer Harjeu 6 
(Grlvița). 415ft^

PREDAU limba și literatura franceză,] 
pentțu dlletanțl și lldAjgL Adreșa Vila;i

■ - ~ . pu i
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ULTIMA ORA ==
Deschiderea cursurilor la Universitatea 

din Vălenii de Munte

Ca vânt Irile d-lor proL Iorga și Vaida Voevod

Ce va fi azi la Cameră
Discuția reformei administrative începe Inlr’o atmosieră 

extrem de încordată

Retragerea partidelor de opoziție.— Ce fac minoritarii
Azi după amiază ar ur

ma să înceapă la Cameră 
discuția generală a proec 
tului reformei adminis
trative. întrebuințăm a- 
ceastă formă dubitativă, 
deoarece din cauza ulti
melor complicații ivite — 
pe care numai ziarul nos
tru le-a putut aduce în 
numărul de eri diminea
ța — și mai ales din cauza 
șovăeliior d-luî prof. Pe
tre Andrei, raportorul^ 
proectului, care — după 
cum a declarat în comisie
- nu e dispus să susțină 

principii ce contrazic pro 
priile d-sale opinii, nu 
este exclus să intervină o 
schimbare chiar o amâna 
re de program.

Proectul reformei ad
ministrative este primul 
înscris la ordinea de zi- 
iar cei dintâi înscriși la 
discuție sunt d-nii : I. G. 
Duca, Octavian Goga —ca
re vor ceti declarațiile de 
retragere definitivă a 
partidelor din Parlament
— șî d. I. M. Leon, care va 
citi în numele lupiștilor 
declarația de retragere 
din Parlament pe tot.tîm- 
timpul discuției reformei 
administrative. Este pro
babil că, în numele guver 
nului, va răspunde chiar 
d. Maro iu.

CONSFĂTUIREA MINORITARI- rate pe care le fac libera- 
LOR Iii asupra germanilor și

maghiarilor, promițându- 
le marea eu sarea, numai 
și numai pentru a le obți
ne eolamborarea în acțiu
nea contra guvernului.

Episodul acesta pune 
într’o lumină foarte sem
nificativă atacurile de pâ 
nă mai deunăzi ale libe
ralilor împotriva național 
țărăniștilor pe chestia co
laborării cu partidele mi
noritare. El dovedește 
încă odată, clasica dupli
citate a. politicii liberale.

O nouă îngrijorare pentru guvern 
este atitudinea minoritarilor. După 
cum am arătat, în numărul nostru de 
eri, sfaturile parlamentare ale par
tidelor maghiar și german se vor 
întruni azi — probabil în ședință 

i comună — pentru a hotărî în ce 
chip vor reacționa, dacă guvernul 
nu se va arăta dispus să le satis
facă revendicările, cari sunt —- 
după cum se știe — importante.

<, D. C. STERE

Transformarea bruscă 
atitudinei minoritarilor 

care Vineri sețira se ară' 
tau concilianți, ar Sâmbă
tă dimineața dive de au o 
acerbă intransigență, nu- 
și poate avea explicația 
decât în presiunile dispe-

a

BASARABEN1I VOTEAZA PEN
TRU PROECT

Despre basarabeni, se 
știe că var lupta pentru 
aducerea proectului ac
tual la forma anteproec» 
tului d-lui Stere. Ei se 
vor prezenta și în delega
ție d-lui Maniuj pentru a 
cere acest lucru, dar —în 
orice caz — vor vota pen
tru proect, oricum ar fi 
el, și nu vor lua atitudine 
ostilă guvernului.

Dup<ă cum se vede, din 
punct de vedere politic* 
ziua de astăzi va fi foar
te bogată.

14 Iulie în Capitală Aviatorul Costes s’a 
reîntors tiu drum

ȘTIRI POLITICE

Eri dimineață, cu ocazia sărbă-\ 
tocirii zilei de 14 Iulie, a avut loc 
la legația franceză o recepție. ‘ 

D* Gabriell Puaux — ministrul 
Franței - - a primit colonia iran-' 
ceză, care a fost prezentată de' 
președintele ei d. Săladin. D-nii ............... .......
Rist1 Și Atiboin, consilieri tccluiici jn numele Regenței și d. G. G. Mi
za Danca Naționala, Leverve con-,^^ . . . , . x >silier-elMc la C. F. M. și PoiSSon,'”mesea’ m.Inista’1 de ?x‘“ne’ ?n 
inspector de finanțe au asistat la nil,,,e,e ««vemului, au felicitat pe 
receptiune. D. Puaux în discursul ministrul Franței și l-au exprimat 
său, a reamintit partea luată de urări pentru Franța.

Franța la refacerea financiară 
economică a României*

Sí

FELICITĂRILE GUVERNULUI 
NOSTRU

D. Hiott, ministrul Curții regale,

PARIS. 14 (Rador). — Din Le Bour- 
get se anunță că aviatorul Costes, 
plecat să traversele Atlanticul, s'a 
înapoiat din dram, eri la ora 6 după 
amiază. deși ajunsese la Nord dp in
sulele Azore,

La ora 7 și 25 aM dimineață, oen- 
tral de aviație din Rochefort a anun
țat prin radiotelegrafiei, Ia aerodro-

Anicsrea nșrei legi 
ue rîorgimzare 

a poliției
— —: ; , . ,' r..

Odată cu pufferea îii aplicare a 
nouei legi a politiilor, care va fi 
sancționată în cursul acestei săp
tămâni, va urina o mare mișcare, 
în corpul polițienesc și cel de si
guranța.

In primul rând se vot pensiona 
toți acei funcționari polițienești, 
cari au împlinit vârsta de 55 ani, 
sau cari au împlinit ani de ser
viciu.

La poliția Capitalei vor. fi scoSi 
la pensie d-nii inspectori: Eco- 
nomu, Capeleanu, Tomescu Și Dia- 
mantescu* D. Milozi, actualul di
rector va fi confirmat în postul de 
secretar general al prefecturii de 
poliție din Capitală. ;

In curșul. lunii August se vor 
constitui politiile de sectoare cari 
vor îi conduse de către un chestor, 
cari va trebui tă fie titrat.

Toți funcționarii polițienești din 
țară, au f 
recția generală a siguranței de a-și* 
prezenta actul de naștere Și actele 
de studii.

In urma trierii personalului 
polițienesc, este absolut sigur că 
jumătate din personalul actual, 
adică cei cari nu posed titluri uni
versitare, vor fi înlocuiți fiind 
transferați în , provincie.

Noul prefect de Argeș
D. Alex. N. Ștelănescu, inspector 

general administrativ, a fost dele
gat prefect al județului Argeș în 
locul d-lui Armând Calinescu nu
mit secretar- general la Domenii.

Sinuciderea unui 
căpitan

Eri d. a. s’a sinucis la locuința 
sa din splaiul Bolintineanu 35, tră- 
gându-și două focuri de revolver 
în piept, căpitanul de rezervă M- 
Gh. Anastasiade.

Căpitanul suferea de mai multă 
vreme de neurastenie.

De douăzeci și unu de ani, în 
miez de vară, când grapele se ce», 
pe lanuri și se moaie lesne în bă
taia vântului, Vălenii-de Munte 
cheamă spre ei, în fie care au su
flete entuziaste, suflete dornice de 
cultură.

Au ținut să onoreze cu prezența 
lor această frumoasă sărbătoare 
culturală d-nii miniștri Vaida Voe- 
vod, D. R. Joanițescu, din partea 
guvernului și o serie întreag de o- 
ficialități din . Ploești și județului 
Prahova.

N’a participat ca alte dăți fami
lia regală.

SOSIREA IN VĂLENI
Trenul cu oaspeți, a sosit in gara 

Vălenii-de-Munte, la orele 10-A5.
Pe peron se aflau în așteptare 

d-nii prof. Iorga, Const. Papazopol 
primarul orașului, N. Boian poli
țaiul orașului, Gheorghiu pretor, 
precum și un numeros public.

Dela gară oaspeții în frunte cu 
d-nii prof. Torga. cir. Al. Vaida Voe
vod ministrul de interne și 1 
Ioanițescu, sau îndreptat spre 
versitatea Populară.

D. R.
î Uni-

fost invitați-de către dH 
nerală a siguranței de a-Sz’ !

Cuvântarea d-luí prof. Iorga
In aplauzele entuziaste ale asis

tenței d. prof. Iorga rostește urmă
toarea cuvântare de deschidere: 

Domnule ministru.
• Domnule subsecretar de Stat, 

Anul acesta niai mult ca în alți 
ani simt nevoia de a da dela înce
put lămuriri.

Nu părăsesc vechiul meu obicei, 
acela de a face lucruri în adevăr 
utile. Din nenorocire se fac atâtea 
la noi. absolut inutile.

învățământul, în forma lui ac- 
tuală, cu cât este mai perfecționat, 
cu cât se încearcă să i se dea prin 
legiuiri o formă mai desăvârșită, cu 
atât este mai rău.

Cine se ține mai strâns de dati- 
nele. de ordine, de tradiție, cu atât 
fac» mai rău.

Cursurile, libere ale acestui învă
țământ ar suferi de un mare pă
cat dacă ne-ami cheltui timpul fără 
o utilitate practică.

Inutil ne-am cheltui timpul dacă 
am aduna aci ascultători pentru a 
face ceiace oficialitatea face de a- 
tâta vreme, în loc de a ne urmări 
ținta noastră cât mai practică.

VĂLENII TOCAR DE CULTURA 
NAȚIONALA

Expexiența mea de douăzeci de ani, 
arată ci avem un program fixat de

acum și printr’o dublă și îndelun
gată experiență.

Și d. profesor Iorga demonstrea
ză cu exemple dela cursurile uni
versitare ale d-sale.

D. IORGA ȘI BACALAUREATUL
Nu vă mai vorbesc de bacalau

reat continuă d-sa. Nam auzit unul 
care să răspundă suficient nici ne
suficient, așa că ori trebuiau trecuți 
cu toții, ori să cadă toți.

Șapte ani pierduți în învățământ. 
Trebue luat dela capăt, prin confe
rințe, prin lecțiuni și după ce ai luat 
diploma fă cu ea ce vrei.

Țara va merge bine numai atunci 
când cerându-ne părerea, vom izbuti 
să avem toți aceiași părere, extrasă 
dintr’o judecată dreaptă a noastră și 
când, fie chiar o părere izolată, acea-

sta să rezulte dintr’o soluție nativă 
pe care cel care a găsit-o, a pus la 
contribuție muncă și convingere ca 
s’o obțină (aplauze, ovații).

0 SCRISOARE A PRINCIPESEI 
ELENA

D-l profesor Iorga înainte de 8 
ceti o scrisoare adresată d-sale din 
partea Alteței Sale Principesa-Mamă 
Elena spune următoarele :

„Ingăduiți-mi să vă cetesc o scri
soare din partea Aceleia care anul 
trecut ne-a onorat aceste cursuri, dar 
care anul acesta a fost împiedecată 
să vină.

Este o scrisoare trimisă mie de Al 
teța Sa Regală rincipesa-Mamă, cea 
mai mamă, care ține la țara aceasta 
tocmai pentru câte dureri o leagă 
de ea i I le-a dat până acum, și, de 
care poate nu va fi încă ferită.

Scrisoarea pe care o cetește d. 
profesor Iorga aie cuprinsul urmă
tor :

7 Iulie 1929'
SCUMPE D LE IORGA .

Regretând că nu pot asista la des
chiderea cursurilor dela Vălenii da 
Munte, țin și mai mult să vă reamin
tesc interesul viu și admirația 
care privesc acea românească operă 
culturală ce înfăptniți acolo, și să 
vă urez din toată inima o muncă rod
nică și izbândă deplină întru împlini
rea patrioticului și frumosului scop 
ce urmriți.

Cu cefe mai bune sentimente.
ELENA

Agitația evreilor împotriva 
legii cultelor

întrunirea de eri din sala Tomis
O mare întrunire a evreilor a a- 

vul ioc eri (lupă amiază în sala 
Tumis, pentru a se protesta împo
triva regimului stabilit prin noua 
lege a cultelor asupra comunităților 
evreești.

, Dr. S. STERN în numele clubului 
național evreesc mulțumește pen
tru marele număr în care populația 
evreească a ținut să participe la 
manifestația de protestare împotri
va • votării legii cultelor.

D. dr. ADOLF STERN vorbește 
despre, divergențele dintre evrei oc
cidentali și neologi, divergințe ce 
se traduceau înainte în fapt prin 
două feluri de comunități în loca
litățile din Ardeal și care a fost 
menținute prin legea cultelor.

Legea adusă acum de d. ministru
Iad, tinde să lărgească prin legi- 

1 arare, s'fera acestei divergințe pe 
teritoriul întregei țări.

Ce urmărește actualul guvern 
prin încurajarea acestor divergințe 
rituale dintre evrei? Numai satisfa
cerea -ambițiilor unui oarecare 
domn Haim Șchor?

Este un adevărat atentat împotri- j trădat interesele evreilor.
i a unității evreilor și bine faceți dv. I Aprobă.' atitudinea conducătorilor

După ce mai vorbește d. dr. 
GER, d. S. STERN citește o 
soare a d-lui deputat Fischer 
care acesta se solidarizează cu ac
țiunea pornită împotriva legii cul
telor.

D-sa citește apoi următoarea mo
țiune:

MOȚIUNE

SIN- 
scri- 
prin

prin care se protestează contra 
aptului că.s'a trecut peste cuvântul 
autorizat al evreimii și cere în mod 
imperios guvernului ca în ceasul al 
12-lea, ascultând voința popuației 
evreești să renunțe la intenț.iunea 
de a dezorganiza și distruge comu
nitatea noastră.

Constată că modificările aduse în 
Senat niț schimbă cu nimic situația 
și că în orice caz principiul autono
miei 'comunităților evreești rămâne 
violat.

Inferează. (Viludinea acelor vsr- 
1 lamentări evrei tare prin atitudinea 
^lor în Parlament sau în afară au

împotriva sfatului meu, Uniunea 
evreilor români n’a înscris în sta
tutele ei acest principiu al minori
tății etnice evreești.

■ă vă ridicați împotriva nunei legi
t cultelor.

Guvernele sunt trecătoare, pc
;dnd energia și entuziasmul dv.
mnt eterne.

Luptați înainte și mai ales, lup
tați în ,.enuî mirirniiăG 
vreești (Aplauze).

etnic ii 0-

Clubului Național' Evrcesc și-i asi
gură că vor fi alături de dânșii in 
lupta pe care an între pi ins-o.

Regele Angliei mai bine
LONDRA 14 (Rador). — 'Azi 

s’a dat următorul buletin semnat 
de medici, asupra stărei sănătăței 
Suveranului:

„Starea generală a Suveranului* 
s'a ameliorat mai mult. Sinusul 

I din partea dreaptă a pieptului, a
ural Le Bourge, că a captat un me-. încetat să permită scurgerea mi' 
sagiu dela aviatorul Costes, prin care i cului abces rezidual, cu care coma- 

. . „ , . nică și prin urmare să asigure“um'a »Mir» .. tu u»l sector, pre- j vindemrea lai Vdtrebtti deci ca 
cum și că se îndreptă direct spre j acest abces să fie drenat, sau să 
Parta. I

Aviatorul Costes a aterisat în bune
condițiuni, la ora 9 și 25 minute, Ia
aerodromul Vlllaooublay,

fie tratat direct* S’a examinat cu 
. muliă atențiune, care ar fi metoda 
cea mai bună pentru aceasta. Ope
rația necesară va fi făcută în ziua 
de 15 Iulie”.

................................. :

Cum a decurs examenul 
generali

" Numărul candidaților. — Când se va ține 
examenul oral

In ziua de 11 Iulie s’au terntfnat, 
probele scrise cu colonelil candidați 
la gradul de generali.

Lucrările au avut loc la Sibiu și 
în împrejurimi, fiind conduse de o co- 
misîune compusă din d-nli: general 
Rudeanu, Impectoi de armată, ca 
președinte ; c^neral Scărișoreanu, co-, 
inuidantul corpului UT de armată , 
crai PauaVes' u comandantul corpu
lui II de armată, ca membri.

In comisiune au mai luat parte' și 
Inspectorii de arme respectivi : Dra- 
gu. general de divizie, general de di
vizie Fopescu, general Ludovic Mir- 
cescu, general Amza, general dr. Bu- 
toianu.

Acest examen a fost organizat și 
condus cu cea- mai desăvârșită com-

petență de comlsiunea având cola
borator prețios pe d. general Schlliu, 
secretarul comislunel.

România lâ congresul 
serviciilor sociale

Discursul d-lui dr. AL Vaida-Voevod
După 20 de ani, timp în care am I fa#a geniului românesc reprezenta 

tot dorit să fiu și eu prezent la c 
deschidere de cursuri a Universității 
Populare din Văleni, pentru a gusta 
momentul de sublimă fericire, să-l 
văd pe acela care de zeci de ani, 
pun sănătoasa sămânță a viitorului 

atâta vreme. Șl da ce n’am spune-o în generațiile ce se succed, am as- 
acum, programul nostru dela început j tăzi prilejul să-mi satisfac dorința.
a fost îrîdentist pentru Românii de 
pretutindeni, așa cum s'a «pus a- 
tnnei când în fața cuiva care.n’a fost 
cum trebuie, s’au fixat plăcile de 
marmoră din această sală.

In, acea vreme oficialitatea a or
ganizat asemenea cursuri la Iași și 
aiurea.

D. N. IORGA

plătiți și profesorii

ALTE CUVÂNTĂRI
D. BENVENISTI spune că legea 

votată la Senat calcă principiul au
tonomiei cultelor înscris în Consti
tuție.

Ritul ortodox a apărut numai în 
Ungaria în urma unor împrejurări 
de ordin local.

D-sa își exprimă indignarea îm
potriva senatorului Moise Zipstmci 
care în Senat a spus că reprezen
tanții în parlament ai evreilor nu 
reprezintă în mod sincer pe evrei.

D-sa condamnă apoi imposibilita
tea reprezentanților parlamentari 
evrei membri ai partidului națio- 
nal-țurănist.

D. S. STERN crede că singura so
luție de a se evita pe. viitor lovituri 
ca aceea ce se încearcă acum prin 
legea cultelor, este ca evreii să se 
organizeze în cadrele partidului na- 

*țional evreesc. ________

PRAGA, 14. (Rador)-. — Azi s’a I mitatc, sfcrtțățrile uriașe făcute ., la 
rminat Conferința serviciilor so- | „Casa Femeei”, și la celelalte opereterminat Conferința serviciilor so

ciale, ținută , la Castelul Lany, sub 
președinția Drei Masaryk. La acea
stă conferință au participat 14 na
țiuni. S’a discutat problemele în le
gătură cu munca socială, din ultimii 
ani pregătindu-se totodată uh mare 
congres ce se va ține la Frankfurt.

D-na Cantacuzino a expus opera 
realizată- în omânia, de „Casa Fer 
mei”. D-rul Sand, a confirmat expo
zeul d-nei Cantacuzino, subliniind 
rezultatele minunate obținute de a- 
ceastă organizație, care este primul 
centru social îp sudul Europei. 'Con
ferința a felicitat călduros pe dele
gata României, și a decis ca Româ
nia să aibă primul loc în munca so
cială pe anul curent.

Conferința a recunoscut în unani-

Președintele. , Masaryk ; s’a intere- 
de asistență socială din România, 
sat tot timpul de starea economică și 
nădejdea că in curând va vizita Ro
mânia.

Coairabansa de sra- 
pefhnte din Afganistan

PARIS, ; 14. (Rador. —, Un1 comi
sar al polițției judiciare a, audiat 
eri pe ministrul Afganistanului, care 
s’a prezentat însoțit de avocatul său. 
După ce și-a dat depoziția, ministrul 
a declarat că d-sa a căutat după 
plecarea predecesorului său, să cia- 
repetă afirmația că Regele Amanu- 
lah, este cu totul străin de această 
afacere.

»T

IN CE A CONSTAT EXAMENUL

Examenul acesta și-a atins cu de* 
săvârșire scopul, căci pe lângă' veri 
ficarea cunoștințelor colonelilor can
didați, s'a făcut, operă dș știință mi* 
litară modernă, urmărindu se ideea 
ca să se imprime în armată unitatea 
dc doctrină și de tactic ămodernă

Afară de aceasta, general de di
vizie Rudeanu, prezidentul comisiu- 
nei, a căutat să facă cât mai agrea
bil și mai puțin obositor examenul.

Dimineața era ocupată cu soluțio
narea temelor, pe terenul din jurul 
Sibiului iar în după amiaza fiecărei 
zile caudidații aveau timpul liber 
pentru meditații și reflecțiuni.

OFIȚERII PARTICIPANTI

Au. luat parte 77 de coloneii com
batanți — a cărei listă am publicat-o 
deja în, coloanele noastre» și 11 co- 
ioneli necombatant!, dela diferite ser^ 
vicîî.

Examenul prezent constituind nu
mai prima parte a lui» toți caudidații 
VOR FI RECHEMAȚI DIN NOU — 
pentru ținerea probelor orale — după 
cum urmează : Artileria între 8—15 
August; Infanteria între 15—31 Au
gust ; Cavaleria între 1—5 Septem
brie ; Geniul între 6—9 Septembrie; 
serviciFe între 9—15 Septembrleî așa 
că la î Octombrie a. c. când vâ avea 
Icc marea mișcare în armată, rezul
tatul defipjliv, să fie deja predat mi
nister ului de războiu.

Cu ocazia prezentăreî de plecare a 
candidaiilor. d. general Rudeanu. prin 
cuvinte pline de avânt, a mulțumit ce
lor de.fală pentru munca depusă, con- 
ehizând ca. în (rea ga conlislune își va 
face datoria în mod imparțial, fără 
a ține seamă de vre-o Influență străi
nă serviciului. G, MIL.

——r--—r-r-rr—-tț-r-—•—f' »— » _  ———

Erau 
cultătorii dar după o săptămână au 
dispărut și profesorii șl elevii, pro
babil după ce și-au luat leafa pe o 
lună înainte, așa cum se obișnueș- 
te,

ROSTUL CURSURILOR DELA 
VĂLENI

Cursurile acestea ale noastre s’au 
dovedit însă necesare sub raportul 
practic.

In învățământul oficial, ceeace se 
predă se face în vederea unei ca
riere, a tuturor carierelor, deci pen
tru nici tuia inutilitatea brevetată în 
fond, inferioritatea stereotipă a for
mei.

Cel mai mare viciu al învățămân
tului oficial este de a prezenta cu
noștințele ca ceva definitiv, absolut, 
pe câtă vreme realitatea ne arată 
în fiecare zi, că totul este relativ.

Aci la noi am lăsat acea liberta
te și veselie, dând posibilități fiecă
rui să-și lărgească puterea de gân
dire și creație.

Răul de. care am suferit și suferă 
societatea noastră este lipsa aceia 
de cultă generală. Noi ne-am măr
ginit la un mare număr de specia
liști pe care l-am crescut și l’am 
urmărit în continuu, căpătând ast
fel o serie de ingineri, de medici și 
savanți.

Ne trebuie o cultură generală. Și 
ca să fie adevărată cultură cere în
suflețire. E nevoe de o energie care 
să o miște.

Cultura neînsuflețită veste lanț de 
mâini și lanț de picioare.

Școala noastră a tațalss că, ceeace 
profesează aci să fie însuflețit da 
credință, de un sentiment de perso
nalitatea profesorilor.
. Este țin drept, un iel de zapis con
tractat față de societate, ca să dai 
socoteală oricând de tot caiace fi a dat 
în plus personalitatea ta*

Vor rămânea 'aci, după ce plai- 
siriștii acestei ziio.de sărbătoare 
vor pleca, vor rămânea câteva sute 
de ascultători, care nu vin întâia 
oară.

Do.mnule Profesor ! Pe vremea când 
scrisul d voastră pătrundea în pro
vinciile cu suflet românesc, cari prin 
vitregia vremurilor, erau îngenun- 
chiate atâtor stăpâniri străine, numai 
prin sisteme clandestine, se adeve
rește astăzi mai mult ca oricând a* 
ceia ce noi credeam atunci, că lu
mina vine dela' București, iar soarele 
zemânesç delà București răsare.

Individualitatea omului determină 
succesul în viață. De multe ori, dv. 
ați fost controversat, criticat chiar 
însă întotdeauna profesorul a fost de 
asupra criticilor mărunte, pentrucă 
cu toții nu am putut tăgădui un sen
timent de înalt patriotism care va 
călăuzit în toate acțiunile domniei 
voastre, și cu toți am trebuit să ne 
închinăm cu dragoste cucernică în

D. Iorga Consilier
Terminându- -e solemnitatea dde 

universitatea populară, oaspeții se 
îndreptă spre ^zimăric, unde avea 
loc solemnii a* ea depune rei jvrâmtu: 
tului de caaJtlter comunal a iui 
Iorga.

Consiliul a fost convocat special 
pentru aceasta.

Jurământul noului consilier comu
nal a fost luat de d Vaida Voevod, 
ministrul de interne, în prezența 
d-lui D. R. Ioanițescu, subsecretar 
de stat, a prefectului de județ d. 
Popescu-Filiuță și a întregului con
silier comunal în frunte cu d-l Pa- 
pazopol, primarul orașului.

Dl Papazopol urează bun venit 
d-lor miniștrii ș salută pe noul con
silier comunal, ale cărui lumini vor 
fi folositoare localităței.

RĂSPUNSUL D-LUI IORGA
D. AL. VAIDA-VOEVOD spu- 

nt : Profetul a venit de multe ori în 
mijlocul nostru să ne lumineze. Noi 
cei dela ministerul de interne sun
tem fericiți că profesorul a binevoit 
să prmească de lucru și în acest do
meniu, spre binele acestei localități.

D. profsor IORGA, mulțțumind 
pentru cele ce 1 s’au spus, face trei 
propuneri :

1) Să se exproprieze anumite te-

t

pcin dvs. (aplauze).
Din generație în generație, tinerii 

in sufletul cărora ați însemânțat 
conștiința datoriei față de destinele 
țării, aveau convingerea că vă vet. 
purta cuvântul. Dați-mi voe să spet 
domnule profesor, că domniel-voat» 
tre, care întruchipați geniul, munot 
și intelectul românesc vă va hăt&Â 
bunul Dumnezeu să vă bucurați cu
rând de roadele trudei pe cate sufle* 
tul dv. larg și mâna dvs. românească 
a pus-o întotdeauna în slujba mariSot 
idealuri ale acestei nații

SALUTUL STUDENȚILOR ITALIENI
D. profesor IkUBERTTI, venii 

special pentru a asista la cursurile dl 
la Văleni, și .are este și eîev al școa* 
lei române dela Roma, aducs într’u 
limpede limbă /emânească salutul 
fraților italieni și în special a! stu* 
den.ilcr ita.ieni cs*e subt conduce
rea d-lui prof. Jecțcscu se trudești 
să oea frumoase traduceri în italie 
nește, din cea mai aleasă literaturii 
românească. 1^4^

Comunal la Văleni
renuri din preajma sălilor de cursuți

2) Să se alinieze străzile deschi- 
zându-se o piațetă în fața sălei de 
conferințe și al

3-lea) Să se ia măsuri pentru. tak 
prejmuirea terenului aparținând prin* 
cipesei-Mame, precum și crearea w 
nei grădini publice în fața acesrid 
teren.

Consiliul a aprobat 
propuneri.

După terminarea acestei solemni
tăți asistența a mers în corpore ,1a 
cantina univerSităței, unde s’a ofi
ciat sfințirea apei de pr. protoereu 
Ștefănescu asistat de pr. Georgescu 
— după care s’a servit o gustare. . ■

SERBAREA ȘGOALEl DE MISIO
NARE

După amiază la ora 2 jum. a fost 
organizată o reușită serbare la care 
au dat concurs elevele școalei <je 
misionare. A rulat filmul cu congre
sul dela Cluj al Ligii Culturale, apoi 
s’a reprezentat o piesă de teatru de 
d. Iorga — după care s’au executat 
reușite coruri și dansuri naționale.

O parte din oaspeți au părăsit 
Vălenii cu trenul de 5, iar d-nii 
Vaida și D. R. Ioanițescu, au plecat 
spre București cu automobilele.

D. I. ATANASIU

toate aceste

R.M. S. vinde produse mucegăite
Direcțiunea R. M S. nu prea se 

sinchisește de fumători. După ce ii 
fefuește cu prețurile exorbitante, 
îi mai otrăvește cu tutun mu- 
cegăit; ceeace înseamnă un ade
vărat atentat la sănătatea lor. Noi 
ne-am ocupat și in alte dăți de 
faptul că prin indolența celor coco
țați la toate direcțiile regiei o 
mare cantitate de tutun și țigări au 
mucegăit* După multe conciliabule 
și după trecere de vreme îndelun
gată regia dase un comunicat, în 
care făcândwse că nu știe cam ce 
cantitate de tutun încape într’un va 
gon, desmințea relatările noastre.

Noi am menținut afirmațiile noas 
tre.

j Astăzi suntem în măsură, să afir- 
Necesitatea culturei se dovedește măm nu nuimai că regia știe că o 
-...i i------- T1.. .1*

parte din fabricatele sale sunt mu
cegăite, ci și mai mult;

Că deși din relatările noastre se 
convinsese de faptul că unele fabri
cate au mucegăit, totuși, în duda 
unui elementar bun simț care cere 
să nu-fi otrăvești clienții, a dat or
din ca acele fabricate mucegăite 
să nu fie retrase din vânzațe, ci să 
fie vârâte pe gât nenorodtllor de 
fumători ca să-și topească plămânii- 

Ei după cum se vede, ceva pu
tred la R* M. S. Ceva ce nici noua 
autoritate superioară — Casa Au
tonomă — n’a putut să-l înlăture. 
Și acest ceva este tot. Fiindcă el 
înseamnă conducerea regiei prin 
funcționarii rămași zestre de Pe 
urma guvernărilor liberale.

Sau și Casa Autonomă este in ar 
cord cu acești funcționari?,

ziio.de
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